

चौथी दुनिया

हिंदी का पहला साप्ताहिक अखबार

मूल्य 5 रुपये

दिल्ली-18 अक्टूबर-24 अक्टूबर 2010

बागी पलट सकते
हैं बाजी

पेज-3

मुख्यधारा में कैसे
आएं मुसलमान

पेज-4

आदिवासी आज
भी गुलाम हैं

पेज-5

साई की
महिमा

पेज-12

कश्मीर में

जनता जीती राजनीति हारी

जम्मू-कश्मीर

कश्मीर की वादियों में बंदूकों की आवाज़ थम गई है। नारेबाज़ी अब सुनाई नहीं देती। कोई पत्थर फेंकने वाला सड़क पर नज़र नहीं आ रहा है। पुलिस रिहायशी इलाकों से अपनी चीकियां हटा रही है। हुरियत का रुख भी सामान्य हो गया है। सबसे महत्वपूर्ण बात जो तमाम बैठकों से निकल कर आई, वह सरकार की तरफ से ही संभव हुई। मरने वालों के परिवारजनों को मुआवज़ा देने की घोषणा हुई, मुआवज़ा भी पहले से ज़्यादा तय किया गया है। इसके अलावा उमर साहब ने दिल को छू लेने वाला शोक संदेश दिया है। उन्होंने पिछले दिनों जितने भी लोग मारे गए, उन्हें शहीद करार दिया है और यह भी कहा कि मेरे दिल के टुकड़े हो गए हैं, मेरे कंधे पर बंदूक है, लेकिन ट्रिगर किसी और के हाथ में है। यूं कहें कि मुख्यमंत्री उमर अब्दुल्ला ने नैतिक ज़िम्मेदारी ले ली है। कश्मीर की जनता में इसका बहुत प्रभाव हुआ है। कुछ दिनों पहले तक जिस मुख्यमंत्री को लोग कोस रहे थे, वह अचानक उनके हमदर्द बनकर उभरे हैं। जहां तक बात पीडीपी की है तो वह इस वजह से बहिष्कार कर रही है कि जितने भी चिन्हित गनमैन हैं, जिनकी गोलियों से लोगों की जान गई है, उनके खिलाफ़ सरकार सख्त से सख्त कार्रवाई करे। सरकार ने भी अपनी तरफ से कार्रवाई तेज़ कर दी है। कई पुलिसवालों के खिलाफ़ एक्शन लिया गया, कुछ थानेदारों को निलंबित कर दिया गया, कई चार्जशीट दाखिल हुई हैं, कुछ के खिलाफ़ एफआईआर हुई है। कश्मीर के हालात बेहतर होने की वजह से सरकार को राहत मिली है, क्योंकि पुलिस के हाथों लोगों की मौत का सिलसिला थम गया है। हालांकि रोज़ कर्फ्यू रहता है और रोज़ शाम को छूट भी मिल रही है। अच्छी बात यह है कि कर्फ्यू में ढील के दौरान कोई अप्रिय घटना नहीं होती, सब शांत रहता है। सरकार भी अपनी तरफ से हरसंभव प्रयास कर रही है, ताकि

कश्मीर में अमन लौट रहा है। लेकिन इस बदलती फ़िज़ा के लिए सियासी लोगों को नहीं बल्कि कश्मीरी अवाम को शुक्रिया कहना चाहिए। यह कश्मीर के लोगों का ही जज़्बा था कि अपने बच्चों का मुस्तक़बिल बिगड़ता देख अमन की वापसी के लिए सड़कों पर आ गए। नतीजतन, सियासतदानों को अपना रुख बदलना पड़ा। बंद का समर्थन करने वाले संगठन और नेताओं को पीछे हटना पड़ा। एक बार फिर साबित हो गया कि लोकतंत्र की असली ताकत जनता ही है। **श्रीनगर से डॉ. फरहा की रिपोर्ट:**

लोगों की नाराज़गी खत्म हो जाए। उन परिवारों, जिनके लड़के या अन्य सदस्य मारे गए हैं, को सरकार मुआवज़ा देगी। दूसरी ओर सरकार शिक्षण संस्थानों को सुचारू रूप से चलाने के लिए भी प्रयास कर रही है।

यह एक बदलाव है, जो कश्मीर में देखने को मिला है। इससे यही लगता है कि सरकार भी चाह रही है कि शांति बहाल हो, ताकि जनजीवन सामान्य हो जाए। जैसे कि शाम को जब ढील दी जाती है तो उस दौरान एकदम से सब कुछ सामान्य हो जाता है। बाज़ार, ट्रांसपोर्ट और माहौल यानी सब कुछ सामान्य। वैसे आहिस्ता-आहिस्ता लोग खुद ही हड़ताल की कॉल को तोड़ रहे हैं, चोरी-छुपे दुकानें भी खोल रहे हैं। अच्छी बात यह है कि कर्फ्यू के बावजूद अभिभावक ज़ोरिखम लेकर बच्चों को स्कूल पहुंचा रहे हैं और अपने निजी वाहन भी निकाल रहे हैं, क्योंकि पथराव वगैरह की घटनाएं खत्म हो गई हैं। लोग किसी भी कीमत पर अमन चाहते हैं। वे शांति से अपनी ज़िंदगी जीना चाहते हैं। कर्फ्यू में जितने भी घंटे की ढील दी जाती है, उस दौरान सब कुछ सामान्य हो जाता है। कुछ दिनों पहले तक कर्फ्यू में ढील के दौरान भी लोग घरों से बाहर निकलने से डरते थे,

लेकिन स्कूल-कॉलेजों की परीक्षाओं का वक़्त नजदीक आते ही हालात सुधर गए। इस वजह से सबको बहुत फ़ायदा हुआ। समाज के एक बड़े हिस्से ने हड़ताल से खुद को जोड़ना छोड़ दिया है। वे वही लोग हैं, जिनके बच्चे पढ़ाई कर रहे हैं और पिछले दिनों हड़ताल की वजह से ये अपनी नौकरी पर नहीं जा रहे थे। ये वही अभिभावक हैं, जो हड़ताल को छुट्टियों की तरह मना रहे थे। लेकिन जब अपने बच्चों के भविष्य के बारे में खयाल आया तो ये एक झटके में बंद, हड़ताल और कर्फ्यू के विरोध में खड़े हो गए।

इस वक़्त तीनों पक्षों ने यह तय किया है कि कोई भी संस्था-एजेंसी इसमें व्यवधान न पहुंचाए। हुरियत सरकार के कर्फ्यू पर टिप्पणी नहीं कर रही है और सरकार भी हुरियत के कैलेंडर पर ज़्यादा छोटकशी नहीं कर रही है तथा आम लोग दोनों ही चीजों का फ़ायदा उठा रहे हैं। वे सरकार और हुरियत यानी दोनों की तरफ से दी जाने वाली राहतों का लाभ उठा रहे हैं। इससे साफ़ तौर पर ज़ाहिर है कि आम लोग चाहते हैं कि किसी न किसी तरह हालात ठंडे हो जाएं और दोनों ही पक्ष तटस्थ हो जाएं। वहीं सरकार ने कर्फ्यू तो जारी रखा है, लेकिन बड़ा नरम सा कर्फ्यू। कोई बयानबाज़ी नहीं कर रहा है, गिरफ़्तारियां नहीं हो रही हैं, पुलिस ऑपरेशन बंद कर दिए गए हैं, तबादले रोक दिए गए हैं और किसी भी तरह

लोगों को परेशान नहीं किया जा रहा है। सरकार के साथ साथ हुरियत भी वक़्त काटना चाहती है, क्योंकि जाड़े के मौसम में घाटी बाकी इलाकों से कट जाती है। हुरियत के लिए भी इस बार का मामला कुछ ज़्यादा ही खिच गया है। उसके नेता बयानबाज़ी से बच रहे हैं, वे भी अब मामले को ठंडा करने में लगे हैं। हुरियत समझ गई है कि इस वक़्त समाज की मांग कुछ और है। लोगों का जो मूड है, उससे यही लगता है कि किसी भी एक हरकत से लोग नाराज़ हो सकते हैं।

कश्मीर में शांति बहाली के पीछे किसी सरकार, हुरियत या फिर दिल्ली से गए सर्वदलीय प्रतिनिधिमंडल की कोई भूमिका नहीं है। यह स्थानीय लोगों का जज़्बा था, उनकी अमन परसंदगी थी। अपने बच्चों का भविष्य बिगड़ता देख वे शांति बहाल करने सड़कों पर आ गए। पहले एक निकला, फिर दूसरा और फिर तो हुजूम निकल पड़ा। हर जुबान पर बस एक ही बात थी कि बस, अब बहुत हो गया। चार महीने से बंद, कर्फ्यू, हड़ताल और हिंसा झेल रही जनता इस बात से हलकान थी कि अगर यह सब चलता रहा तो बच्चों के भविष्य का क्या होगा। स्कूल और कॉलेजों में परीक्षाएं होने का वक़्त आ गया, अभिभावकों का एक बहुत बड़ा वर्ग खड़ा हो गया और उसने कहा कि बच्चों के इम्तिहान होने दीजिए, कुछ भी हो जाए, आप अपनी लड़ाई अक्टूबर के बाद छोड़िए, लेकिन अभी बच्चों की परीक्षाएं होने दीजिए। परीक्षाएं वरदान साबित हो गईं। हुरियत ने स्कूल बहिष्कार किया था कि आप अपने बच्चों को अगर भेजेंगे तो अपने ज़ोरिखम पर भेजेंगे। इससे अभिभावक डर गए कि अगर इस वजह से परीक्षाएं नहीं हो सकीं तो बच्चों का काफी नुक़सान होगा। इसीलिए दिल्ली से जब सर्वदलीय प्रतिनिधिमंडल गया तो लोगों ने यही कहा कि आपको जो कुछ करना है कर लें, शांति के लिए जो भी प्रयास करने हैं कर लें, लेकिन कश्मीर की शिक्षा व्यवस्था को इस हंगामे से दूर रखा जाए। इसके अलावा स्कूलों में ताले लगाने के खिलाफ़

(शेष पृष्ठ 2 पर)



सीमांचल बाज़ी पलट सकते हैं बाज़ी

यानी तीन सीटें राजद के खाते में गई थीं, वहीं समाजवादी पार्टी के टिकट पर जीते गोपाल अग्रवाल ने पाला बदल कर जदयू को गले लगा लिया था. बहादुरगंज, अमौर एवं कोढ़ा आदि सीटें कांग्रेस के खाते में गई थीं.

वर्तमान राजनीतिक परिदृश्य में मिल रहे संकेतों के अनुसार, ठाकुरगंज, कोचाधामन, रुपौली, कसबा एवं किशनगंज विधानसभा क्षेत्र में राजद-लोजपा गठबंधन के प्रत्याशी कांग्रेस और जदयू के साथ त्रिकोणात्मक

उम्मीदवार मैदान में हैं. यहां लड़ाई सुरजापुरी मुस्लिम बनाम अन्य मुस्लिम के बीच दिख रही है. इसी आधार पर कांग्रेस सांसद असरारुल हक की जीत हुई थी. नए परिसीमन में गठित बहादुरगंज एवं ठाकुरगंज विधानसभा सीटों का भौगोलिक और जातिगत समीकरण बदल चुका है. स्थानीय भाजपा कार्यकर्ताओं का कहना है कि दोनों सीटें उनकी परंपरागत सीटें रही हैं. बहादुरगंज में पहली बार टेड़ागाछ प्रखंड को जोड़ा गया है, जहां अधिकतर मतदाता भाजपा समर्थक हैं. वरुण सिंह ने बहादुरगंज में भाजपा के लिए काफ़ी काम किया है. वह चुनाव मैदान में डट गए हैं. भाजपाइयों का कहना है कि ज़िला कमेटी राज्यस्तरीय समझौते को नहीं मानती. अतः सारे भाजपा कार्यकर्ता बहादुरगंज से वरुण सिंह, ठाकुरगंज से पूर्व विधायक अवध बिहारी सिंह एवं नवसृजित कोचाधामन से मुखिया मशकूर को प्रत्याशी

बनाकर उनके लिए वोट मांगने में जुट गए हैं. ठाकुरगंज से वर्तमान विधायक गोपाल अग्रवाल को जदयू का टिकट मिल गया है, लेकिन उनकी स्थिति अच्छी नहीं दिख रही है. भाजपा समर्थकों का कहना है कि गोपाल अग्रवाल को इस सीट से जदयू का टिकट मिलना आश्चर्य का विषय है. वह समाजवादी पार्टी से जीतकर विधानसभा पहुंचे थे और

संतोष कुशवाहा



सादिक समदानी



नवीन सिंह कुशवाहा



से भाजपा प्रत्याशी संतोष कुशवाहा मैदान में हैं, उन्हें सांसद उदय सिंह उर्फ पप्पू का समर्थन प्राप्त है. उनके पक्ष में डगरुआ के पूर्व ज़िला पार्षद मोहम्मद शमीम, मुखिया नसीम एवं प्रमुख हाजी जफर मुस्लिम मतदाताओं को गोलबंद कर रहे हैं. इसमें उन्हें सफलता भी मिल रही है. उधर कांग्रेस से निसार अहमद चुनाव लड़ रहे हैं. कांग्रेस से टिकट न मिलने पर हाजी तौफीक उर्फ कुरंश एनसीपी से चुनाव मैदान में आ गए हैं. उनकी पकड़ महानंदा से सटे गांवों में है.

पूरिण्या सदर विधानसभा क्षेत्र से स्वर्गीय कॉमरेड अजित सरकार के पुत्र अमित सरकार के आ जाने से मुकाबला रोचक हो गया है. वर्तमान भाजपा विधायक राज किशोर केसरी हैटिक बना चुके हैं और चौथी बार विधायक बनने के लिए कसरत कर रहे हैं. कांग्रेस से राजचरित्र यादव का भाग्य ने कभी साथ नहीं दिया. वह कई बार कुछ ही मतों से विधानसभा जाने से वंचित रह गए. धमदाहा विधानसभा क्षेत्र से निर्दलीय नवीन सिंह कुशवाहा के आ जाने से मुकाबला रोचक हो गया है. नवीन के बारे में कहा जाता है कि लव-कुश समीकरण के अलावा अन्य जातियों में उनकी व्यक्तिगत पकड़ है, जिससे राजद के दिलीप यादव एवं जदयू के लेसी सिंह के साथ उनका सीधा मुकाबला है. रुपौली विधानसभा क्षेत्र में राजद विधायक वीमा भारती ने पाला बदल लिया है. अब वह जदयू से उम्मीदवार हैं. लोजपा के शंकर सिंह भी यहां मैदान में हैं. उन्हें इस बार बड़हरा कोठी प्रखंड के रुपौली में जुड़ने का फायदा मिलेगा. कुल मिलाकर यह कहा जा सकता है कि भितरघात का खतरा सभी दलों को सता रहा है. इसलिहा सीमांचल की सभी सीटों पर हार-जीत का अंतर काफ़ी कम होगा.

feedback@chautidunya.com

हाजी तौफीक



शकील अख्तर



राज किशोर केसरी



कलीमुद्दीन अंसारी



वरुण सिंह



नीरज कुमार सिंह

कहा जाता है कि राजनीति अनिश्चितताओं का खेल है. कब कौन नेता पाला बदल ले या किसी से हाथ मिला ले, इसकी गारंटी कोई नहीं ले सकता. कभी सीमांचल की राजनीति में राजद के अगुवा एवं लालू के प्रबल सहयोगी रहे तस्लीमुद्दीन आज नीतीश के साथ हैं और अपने प्रभाव से पुत्र समेत कई समर्थकों को टिकट दिलाने में कामयाब रहे हैं. एक समय ऐसा भी था, जब वह नीतीश को सांप्रदायिक करार देते नहीं थकते थे. यही वजह है कि सीमांचल में उपजे नए समीकरणों ने यहां बागियों की एक बड़ी फ़ौज खड़ी कर दी है, जो किसी की भी जीती हुई बाज़ी पलटने की हैसियत रखती है. अगर 2005 के विधानसभा चुनावों पर नज़र डालें तो जदयू की झोली में एकमात्र अररिया की जौकीहाट सीट आई थी, जिस पर मंजर आलम ने तस्लीमुद्दीन के पुत्र एवं राजद उम्मीदवार सरफ़राज को हराया था. सीमांचल की किशनगंज, धमदाहा एवं रुपौली

लड़ाई लड़ेंगे, लेकिन बागी उम्मीदवारों ने इस मुकाबले को रोचक बना दिया है. राजनीतिक विश्लेषकों के अनुसार, सीमांचल में टिकट वितरण से लेकर भाजपा से सीटों के तालमेल तक जदयू की ओर से तस्लीमुद्दीन की जमकर चली. उन्होंने अपने जिन रिश्तेदारों-समर्थकों को चाहा, टिकट दिलाया. जिसे नहीं चाहा, मक्खी की तरह निकाल कर फेंक दिया. किशनगंज की चार विधानसभा सीटों में से तीन जदयू की झोली में गईं, जबकि किशनगंज सीट काफ़ी जहोजहद के बाद भाजपा के खाते में आई. यहां से युवा महिला प्रत्याशी के रूप में स्वीटी सिंह के नाम की घोषणा की गई. किशनगंज की अधिकतर सीटें जदयू के कोटे में जाने से भाजपा कार्यकर्ताओं में पार्टी नेतृत्व के खिलाफ़ जबरदस्त आक्रोश है. वहीं जदयू के पुराने समर्पित कार्यकर्ता भी टिकट न मिलने से काफ़ी नाराज़ हैं. किशनगंज में प्रायः सभी दलों से बागी

नए परिसीमन में गठित बहादुरगंज एवं ठाकुरगंज विधानसभा सीटों का भौगोलिक और जातिगत समीकरण बदल चुका है. स्थानीय भाजपा कार्यकर्ताओं का कहना है कि दोनों सीटें उनकी परंपरागत सीटें रही हैं.

मगध घात-प्रतिघात का दौर



सुनील सौरभ

महत्वाकांक्षी नेताओं की बढ़ती फ़ौज और कार्यकर्ताओं की घटती संख्या हर राजनीतिक दल के लिए चिंता का विषय बन गई है. चुनाव आते ही हर नेता की नज़र सिर्फ़ टिकट पर रहती है. अपने दल का टिकट न मिलने पर वे दल बदलने में पल भर की देर नहीं लगाते. जब उनसे उनके स्वार्थी होने की बात कही जाती है तो वे अपने बचाव में तरह-तरह के तर्क देते हैं. मगध प्रमंडल के 26 विधानसभा क्षेत्रों में सभी दलों के प्रत्याशियों की स्थिति देखने पर साफ़ पता चल जाता है कि जिस नेता को दलबदल करने के बाद किसी अन्य दल से टिकट मिला है तो पूर्व पार्टी के आलाकमान के प्रति उसके सुर बदल जाते हैं. बिहार प्रदेश कांग्रेस कमेटी के सदस्य अभिराम शर्मा को जब जदयू से जहानाबाद विधानसभा क्षेत्र से टिकट मिला तो उनके भी सुर बदल गए. रात तक गलत नज़र आने वाले नीतीश सुबह होते ही भाग्यविधाता और विकास पुरुष नज़र आने लगे. जबकि वर्षों से जदयू का झंडा धामकर नीतीश का हाथ मज़बूत करने वाले स्थानीय नेता एवं कार्यकर्ता मुंह ताकते रह गए.

भितरघात से तो कमोबेश सभी दल त्रस्त हैं. गया शहर विधानसभा क्षेत्र में लोजपा-राजद गठबंधन एवं कांग्रेस प्रत्याशी को भी भितरघात का सामना करना पड़ेगा. शेरघाटी विधानसभा क्षेत्र में राजद-लोजपा, भाजपा-जदयू और कांग्रेस यानी तीनों को भितरघात का खतरा है. बाराचट्टी विधानसभा क्षेत्र के विधायक जीतनराम मांडवी के मखदूमपुर विधानसभा क्षेत्र चले जाने के बाद उनकी समर्थित ज्योति मांडवी को यहां से जदयू का



प्रत्याशी बना दिया गया, जिससे टिकट के लिए कतार में खड़े स्थानीय नेताओं की उम्मीदों पर पानी फिर गया और विरोध के स्वर तेज़ हो गए. गुरुआ विधानसभा क्षेत्र से भाजपा नेता सुरेंद्र प्रसाद सिंह को टिकट मिलने के साथ ही विरोधी खेमा सक्रिय हो गया है. उसका कहना है कि पूर्व के चुनाव में भाजपा प्रत्याशी वीरभद्र यशराज और अमरेंद्र सिंह डल्लू को हारने में सुरेंद्र सिंह की भी भूमिका थी. यही हालत वजीरगंज विधानसभा क्षेत्र में जदयू की थी, लेकिन नीतीश कुमार ने यह सीट भाजपा के कोटे में देकर छुटकारा पा लिया, क्योंकि यहां से करीब एक दर्जन मज़बूत जदयू नेता टिकट के दावेदार थे. इस दबाव से छुटकारा पाने के लिए नीतीश कुमार ने वजीरगंज भाजपा को देकर अतरी सीट अपने खाते में ले ली, लेकिन इससे भी जदयू को राहत नहीं मिलने वाली. अतरी से कृष्णनंदन यादव को प्रत्याशी बनाने से जदयू के बड़े यादव नेता ख़फ़ा हैं और उनकी नाराज़गी भितरघात के रूप में सामने आ सकती है. हालांकि जदयू के पूर्व जिलाध्यक्ष देवेंद्रनंदन प्रसाद सिंह के प्रयासों से ही कृष्णनंदन यादव को टिकट मिला है.

दल कोई भी हो, हर जगह असंतोष की लहर सहज ही दिख जाती है और लगभग हर दल में, हर सीट पर भितरघात की आशंका है. वजह साफ़ है कि सभी दल कार्यकर्ताओं के बजाय नेताओं को स्थापित करने में लगे हैं. कुर्था, अरवल, गोह, कुटुंबा, रफीगंज, औरंगाबाद, दाउदनगर, नवादा, गोविंदपुर, रजौली एवं हिसुआ के साथ-साथ गया ज़िले के टिकारी, डुमामगंज एवं बेलागंज आदि विधानसभा क्षेत्रों में पार्टी बदल कर टिकट पाने वाले प्रत्याशियों को विरोध का सामना करना पड़ रहा है. अपने दल के ज़मीनी नेताओं-कार्यकर्ताओं का यह विरोध प्रत्याशियों को महंगा पड़ सकता है.

feedback@chautidunya.com



इस इलाके में जंगल, खनिज और अन्य प्राकृतिक संपदाओं का अपार भंडार होना ही यहां के आदिवासी और अन्य वनाश्रितों की दरिद्रता का सबसे बड़ा कारण है।

आदिवासी आज भी गुलाम हैं



आज देश के अधिकांश जंगलक्षेत्र एक ऐसी हिंसा की आग से धकेले रहे हैं, जिसकी आंच को कहीं न कहीं पूरा देश महसूस कर रहा है। इस आग का कारण इन क्षेत्रों में माओवादी गतिविधियों का तेज होना है। देश की आजादी के बाद से ही सुलग रही इस आग ने आज एक विकराल ज्वालामुखी का रूप धारण कर लिया है। सरकारों द्वारा इस आग को लेकर ज़ाहिर की जा रही चिंताओं और मीडिया द्वारा किए जा रहे प्रचार के कारण आम समाज में भी यह धारणा मज़बूत हो रही है कि इस आग का सबसे बड़ा कारण नक्सलियों द्वारा हिंसक गतिविधियों को अंजाम दिया जाना है।

यह धारणा एक हद तक सही है, लेकिन यह स्थिति का एकपक्षीय आकलन ही होगा। धरातल पर उतरकर अगर स्थिति का जायज़ा लिया जाए तो इसके पीछे सैकड़ों हज़ारों वर्षों से इन जंगलों में रहने वाले आदिवासियों व वनाश्रित समुदायों के साथ सरकारों के दमनात्मक रवैये और इन समुदायों के संघर्षों की एक लंबी दास्तान मिलेगी। विडंबना है कि आजादी के 63 वर्ष बीत जाने के बाद सरकार का ध्यान इन क्षेत्रों की तरफ़ तब जा रहा है, जब वे खुद इस आग में झुलसने लगी हैं। ऐतिहासिक रूप से वनों में आदिवासियों के संघर्षों का इतिहास लगभग 250 वर्ष पुराना है। वनों के अंदर ही स्वाधीनता पाने के लिए सबसे पहले संघर्ष का बिगुल बजाया गया था। हालांकि वनक्षेत्रों में यह संघर्ष देश आज़ाद हो जाने के बाद आज भी जारी है, यानि देश तो आज़ाद हो गया लेकिन आदिवासी आज भी गुलाम हैं।

गौरतलब है कि इन संघर्षों की तमाम गाथायें आदिवासियों के गौरवमयी इतिहास में दर्ज हैं, जिन्होंने लगातार जनवादी तरीके को क़ायम रखते हुए संघर्ष की राह को नहीं छोड़ा। लेकिन सत्ता की भेदभावपूर्ण नीतियों और वनाश्रित समुदायों के संघर्षों की अनदेखी के चलते नतीजा यह हुआ कि समुदायों द्वारा तैयार किए गए इस जनवादी परिसर पर हथियारबंद ताकतों ने अपना क़ब्ज़ा जमा लिया। ऐसा नहीं है कि देश के सभी वन क्षेत्रों में हथियारबंद आंदोलन ही चल रहे हों। मिसाल के तौर पर उत्तर प्रदेश, बिहार व झारखंड का कैमूर क्षेत्र, मध्य प्रदेश का रीवा क्षेत्र, उत्तर प्रदेश और नेपाल की सीमा से जुड़ा तराई क्षेत्र, पश्चिम बंगाल का पूर्वी हिस्सा, असम में काज़ीरंगा जैसे कई वनक्षेत्रों में व्यापक पैमाने पर दमन व उत्पीड़न होने के बावजूद जनवादी आंदोलन मज़बूती के साथ चल रहे हैं, जो न केवल सरकारों के लिए एक बड़ी चुनौती बने हुए हैं, बल्कि माओवादियों को भी पीछे धकेलने का काम कर रहे हैं। लेकिन विडंबना यह है कि इन जनवादी आंदोलनों को भी नक्सली आंदोलन की संज्ञा दी जा रही है।

आज देश के वनों में सबसे बड़ा सवाल भूमि सुधार, वनों पर समुदायों के अधिकार व विकास का है, जिसे हल किए बग़ैर इन क्षेत्रों में शांति की कल्पना नहीं की जा सकती। आज सरकार द्वारा यह प्रचारित किया जा रहा है कि माओवादियों को ख़त्म करने से समस्या का हल हो जाएगा, लेकिन यह आम जनता के साथ किया जा रहा एक बहुत बड़ा धोखा है। दरअसल आज मामला माओवादियों से कहीं बहुत आगे जा चुका है, मामला अब जनता और सरकार के बीच सीधी टक्कर का है। यही वजह है कि सरकार को भी यह रास्ता आसान दिखाई पड़ता है कि माओवाद की आड़ लेकर जनवादी आंदोलनों को कुचल दिया जाए। इसकी वजह यह है कि सरकारों के लिए जनवादी आंदोलनों से जूझना, हथियार बंद आंदोलनों से जूझने से कहीं ज्यादा मुश्किल होता है। आज वनक्षेत्रों में लोग सन् 2006 में पास किए गए वनाधिकार क़ानून के तहत अपने अधिकारों को पाने के लिए जनवादी तौर-तरीकों से लामबंद हो रहे हैं। लेकिन इस क़ानून के लागू हो जाने के बाद भी सरकार की तरफ़ से वनसमुदायों को उनके अधिकार वास्तविक रूप में देने के लिए कोई राजनैतिक इच्छा नहीं दिखाई दे रही है। इस क़ानून को लेकर सरकार में एक असमंजस की स्थिति बराबर बनी हुई है।

छत्तीसगढ़ के दंतेवाड़ा में सीआरपीएफ़ के जवानों की हत्या के बाद वन एवं पर्यावरण मंत्री ने माओवादियों से लड़ने के लिए वन विभाग की मदद लेने की बात कही। हैरत की बात है कि देश की आज़ादी के 63 सालों में से करीब 40 वर्षों तक राज करने वाली पार्टी को शायद यह नहीं मालूम कि देश के जंगल क्षेत्रों में हथियार बंद आंदोलनों का सबसे बड़ा कारण वन विभाग द्वारा समुदायों के साथ किया गया अन्याय व उत्पीड़न ही है, जो आज भी बदस्तूर जारी है व जिसका उल्लेख वनाधिकार क़ानून की भूमिका में भी है। ग़ौर किया जाए तो इस क़ानून में नक्सल समस्या को हल करने के सूत्र भी छुपे हैं। यह देखना ज़रूरी होगा।

कि जिन इलाक़ों में माओवादी गतिविधियां जोर पर हैं, वहां वन विभाग की स्थिति क्या है। अगर इन इलाक़ों में वन विभाग मज़बूत है, तो ज़ाहिर सी बात है कि वहां माओवाद नहीं है। अगर है भी तो वह माओवादियों के नाम पर राज्य को मदद करने वाला क्षेत्रीय सामंतों तथा पुलिस का पैदा किया कोई गुट हो सकता है। उदाहरण के तौर पर झारखंड, बिहार, मध्य प्रदेश व छत्तीसगढ़ राज्यों की सीमा से सटे उत्तर प्रदेश के कैमूर क्षेत्र में आने वाले जनपद सोनभद्र का नाम लिया जा सकता है। इस जनपद में सामंती ताकतों, बड़ी-बड़ी कंपनियों, वन विभाग व पुलिस द्वारा यहां के वनक्षेत्रों में रहने वाले दलित-आदिवासी समुदायों और अन्य ग़रीब वनाश्रितों का किया जाने वाला उत्पीड़न अपने चरम पर है। इस जनपद को राज्य पुलिस द्वारा माओवादी गतिविधियों का गढ़ माना जाता है। इस इलाके में जंगल, खनिज और अन्य प्राकृतिक संपदाओं का अपार भंडार होना ही यहां के आदिवासी और अन्य वनाश्रितों की दरिद्रता का सबसे बड़ा कारण है। यहां आज़ादी के बाद राष्ट्र के विकास के नाम पर सरकार और बड़ी-बड़ी कंपनियों द्वारा आदिवासियों की जंगल, ज़मीन और प्राकृतिक संपदाओं की बड़े पैमाने पर लूट की गई। एक तरफ़ अशिक्षित और विकास के रास्तों से पूरी तरह वंचित यहां के मूल निवासी आदिवासी व अन्य वनाश्रित समुदाय तो दूसरी तरफ़ यहां की ज़मीनों पर बड़े पैमाने पर काबिज़ सभी तरह की सुविधाओं से लैस सामंती तबके व बाहर से आई पूंजीवादी ताकतें। यानि एक ही ज़िले में एक-दूसरे से ठीक उलट दो तरह की दुनिया।

आज जबकि तमाम वनाश्रित तबकों के साथ हुए ऐतिहासिक अन्यायों को स्वीकार करते हुए बनाया गया वनाधिकार क़ानून देशभर में लागू हो चुका है, तब भी यहां के दलित आदिवासियों को उनके पुरतैनी घर व ज़मीनों से लगातार बेदखल किया जा रहा है। इस इलाके में माओवादियों के होने की घोषणा किए जाने के पहले वन विभाग का जो अत्याचार था, वह इस घोषणा के बाद भी बरकरार है। वन विभाग द्वारा आज़ादी के बाद से लगातार इस इलाके में क़ानूनी प्रक्रियाओं को पूरा किए बग़ैर अंग्रेज़ों द्वारा बनाए गए भारतीय वन अधिनियम, 1927 को इस्तेमाल करके स्थानीय लोगों की ज़मीनों को अपने नाम करार कर वनभूमि में बेशुमार इज़ाफ़ा किया गया। इसी काले क़ानून का इस्तेमाल करके यहां के आदिवासियों को अतिक्रमणकारी घोषित करके झूठे मुक़दमे दायर करना व जेल भेजना आज भी बदस्तूर जारी है। अवैध तरीके से जंगलों की अंधाधुंध कटाई और खनिज व वन संपदाओं की लूट में शामिल जहां का वन विभाग इतना ताकतवर हो चुका है कि बेखोफ़ होकर इन सारी कारगुज़ारियों को अंजाम दे रहा हो और जिसका अत्याचार अपने चरम को छू रहा हो, वहां पर माओवाद भला कैसे हो सकता है? लेकिन पुलिस व प्रशासन की रिपोर्टें में यहां माओवाद ज़िंदा है, जिसे ख़त्म करने के नाम पर करोड़ों रुपये का बजट आता है, जिसकी बंदरबांट की जाती है। दूसरी तरफ़ कुछ दिन पहले यहां दोरे पर आए उत्तर प्रदेश के एडीजी ने यह बयान दिया कि अब उत्तर प्रदेश में माओवाद नहीं के बराबर रह गया है। सवाल है कि फिर वह

कौन सा माओवाद है, जिसका शोर यहां की स्थानीय पुलिस लगातार मचाती रहती है। दरअसल उत्तर प्रदेश की सीमा में आने वाले इस इलाके में यहां की पुलिस का काम है झारखंड पुलिस द्वारा सौंपे गए कथित नक्सलियों को माओवादी साबित करके उनका एनकाउंटर कर देना या फिर उन्हें यहां की जेलों में दूंस देना। यह स्थिति तब है जब उत्तर प्रदेश में फ़िलहाल दलित आदिवासी तबकों की हिमायती सरकार है, जिसके मूल एजेंडे में ज़मीन का सवाल प्रमुखता के साथ शामिल है। दूसरे यहां के लोग अपने जनवादी आंदोलनों की ताकत से अपने छिने हुए हक़ कहीं-कहीं हासिल भी कर रहे हैं, जिसके कारण यहां वंचित समुदायों में एक उम्मीद सी बंधी रहती है और वे अति उग्रवाद के रास्ते को अख़्तियार नहीं करते। लेकिन ज़मीन पर प्रशासनिक अमला सरकार की मंशा के खिलाफ़ ही तमाम कार्यवाहियों कर यथास्थिति को बनाए रखने की कोशिश में ही लगा रहता है।

दरअसल वनों पर समुदायों के अधिकार का मामला सीधे-सीधे वर्ग संघर्ष का मामला है। वनाधिकार क़ानून के रूप में वनाश्रित समुदायों को पहली बार एक राजनैतिक हथियार हासिल हुआ है। इस क़ानून में यह निश्चित किया गया है कि वनभूमि, जिस पर राज्य व अभिजात्य वर्गों का एकाधिकार रहा है, उसे वंचित वनाश्रितों को हस्तांतरित किया जाए। भूमि हस्तांतरण की इस प्रक्रिया में ही ख़ुनी संघर्ष की प्रबल संभावनाएं छुपी हैं, जिसे स्वयं राजसत्ता में यथास्थिति बनाए रखने वाली ताकतों को उनके पुरतैनी घर व ज़मीनों से लगातार बेदखल किया जा रहा है। इस इलाके में माओवादियों के होने की घोषणा किए जाने के पहले वन विभाग का जो अत्याचार था, वह इस घोषणा के बाद भी बरकरार है। वन विभाग द्वारा आज़ादी के बाद से लगातार इस इलाके में क़ानूनी प्रक्रियाओं को पूरा किए बग़ैर अंग्रेज़ों द्वारा बनाए गए भारतीय वन अधिनियम, 1927 को इस्तेमाल करके स्थानीय लोगों की ज़मीनों को अपने नाम करार कर वनभूमि में बेशुमार इज़ाफ़ा किया गया। इसी काले क़ानून का इस्तेमाल करके यहां के आदिवासियों को अतिक्रमणकारी घोषित करके झूठे मुक़दमे दायर करना व जेल भेजना आज भी बदस्तूर जारी है। अवैध तरीके से जंगलों की अंधाधुंध कटाई और खनिज व वन संपदाओं की लूट में शामिल जहां का वन विभाग इतना ताकतवर हो चुका है कि बेखोफ़ होकर इन सारी कारगुज़ारियों को अंजाम दे रहा हो और जिसका अत्याचार अपने चरम को छू रहा हो, वहां पर माओवाद भला कैसे हो सकता है? लेकिन पुलिस व प्रशासन की रिपोर्टें में यहां माओवाद ज़िंदा है, जिसे ख़त्म करने के नाम पर करोड़ों रुपये का बजट आता है, जिसकी बंदरबांट की जाती है। दूसरी तरफ़ कुछ दिन पहले यहां दोरे पर आए उत्तर प्रदेश के एडीजी ने यह बयान दिया कि अब उत्तर प्रदेश में माओवाद नहीं के बराबर रह गया है। सवाल है कि फिर वह

अगर आने वाले दिनों में कोई वर्ग संघर्ष ही है तो उसका नेतृत्व किसी माओवादी संगठन के हाथों में न होकर आम वनाश्रित, भूमिहीन, वंचित समुदायों के उसी तबके के हाथों में होगा, जो दोनों तरफ़ की हिंसा का लगातार शिकार होते-होते पूरी तरह नाउम्मीदी के दौर से गुज़र रहा है। अब तय सरकारों को ही करना है कि वे वंचित समुदायों के अधिकारों को छीनने की प्रक्रिया को और तेज़ करके इस वर्गसंघर्ष को अपनी पराकाष्ठा तक पहुंचाने में मदद करना चाहती हैं या फिर पीढ़ियों से अपने बुनियादी हकों की बाट जोह रहे वंचितों के हकों की बहाली का रास्ता अख़्तियार करके इस संभावित वर्ग संघर्ष का रुख़ अमन और शांति की दिशा की ओर मोड़ने में कामयाब साबित होती हैं।

(लेखिका सामाजिक कार्यकर्ता हैं)

feedback@chauthidunya.com

आज देश के वनों में सबसे बड़ा सवाल भूमि सुधार, वनों पर समुदायों के अधिकार व विकास का है, जिसे हल किए बग़ैर इन क्षेत्रों में शांति की कल्पना नहीं की जा सकती। आज सरकार द्वारा यह प्रचारित किया जा रहा है कि माओवादियों को ख़त्म करने से समस्या का हल हो जाएगा लेकिन यह आम जनता के साथ किया जा रहा एक बहुत बड़ा धोखा है।



फाउंडेशन ने स्थानीय नगरपालिका की सहायता से इन अप्रशिक्षित गाइड्स को समुचित प्रशिक्षण देना शुरू किया.

नवलगढ़ के ये गाइड...



शशि शेखर

मो

रारका हवेली में बबलू शर्मा फरॉटेदार फ्रेंच और अंग्रेजी में पर्यटकों को हवेली के इतिहास से रूबरू करा रहा है। लेकिन यह जानकर आश्चर्य हुआ कि बबलू पढ़ा-लिखा नहीं है। गरीबी की वजह से स्कूल नहीं जा सका था। शुरू से ही दोस्तों के साथ नवलगढ़ आने वाले विदेशी पर्यटकों के साथ घूमता रहता। उन्हीं से थोड़ा-थोड़ा फ्रेंच सीखने लगा। अपने दोस्त मोहम्मद युनुस से अंग्रेजी सीखी। सालों तक घूमते-सीखते आज बबलू नवलगढ़ का एक जाना-माना टूरिस्ट गाइड बन चुका है। फ्रेंच और अंग्रेजी भाषा पर उसका एक समान अधिकार है। बबलू की ही तरह शेर मोहम्मद को भी देख कर यह यकीन करना मुश्किल होता है कि पांचवी कक्षा तक पढ़ा शेर मोहम्मद इतनी अच्छी अंग्रेजी बोल सकता है। पांचवी तक ही पढ़ा जावेद भी फ्रेंच बोल लेता है।

की मदद से प्रशिक्षित किया। इस प्रशिक्षण शिविर में नवलगढ़ के लगभग सभी प्रशिक्षित और अप्रशिक्षित गाइड शामिल हुए। इसका लाभ यह हुआ कि इन युवकों को नवलगढ़ की सही-सही जानकारी के साथ पर्यटन के अन्य पहलुओं के बारे में भी जानने का मौका मिला। आबिद नाम का एक गाइड कहता है कि इस प्रशिक्षण से न केवल उसका आत्मविश्वास बढ़ा है, बल्कि अब वह अधिकारपूर्वक पर्यटन से जुड़े विषयों पर पर्यटकों को जानकारी देने में खुद को सक्षम महसूस करता है। एक और गाइड मनोज शर्मा बताता है कि हेरिटेज की जानकारी तो मोरारका फाउंडेशन पहले ही हेरिटेज संरक्षण शिविर के माध्यम से देता रहा है, पर पर्यटकों को ये जानकारीयां किस तरह पूरी तहजीब और संस्कृति के साथ दी जाए, इसका पता इस गाइड प्रशिक्षण शिविर के माध्यम से ही चला।

प्रशिक्षण के अंत में इन युवकों को फाउंडेशन और नगरपालिका की ओर से एक प्रमाणपत्र भी दिया गया। चौथी दुनिया से बात करते हुए ये युवक कहते हैं कि उन्हें सबसे ज्यादा इस बात से



दरअसल पर्यटन, खास कर अपनी सुंदर हवेलियों के लिए प्रसिद्ध नवलगढ़ राजस्थान का एक महत्वपूर्ण पर्यटन स्थल बन चुका है। यहां हरेक साल करीब तीस हज़ार देशी-विदेशी पर्यटक आते हैं। ज़ाहिर है, इतने पर्यटकों के लिए गाइड की भी ज़रूरत होती है। चूंकि गाइड ही इन देशी-विदेशी पर्यटकों के लिए आंख और कान का काम करते हैं। इनके द्वारा दी गई सूचना से ही पर्यटक नवलगढ़ की विरासत को जानते और समझते हैं। बबलू, जावेद, शेर मोहम्मद जैसे स्थानीय युवक गाइड के रूप में काम तो कर रहे हैं, लेकिन एक प्रोफेशनल गाइड के लिए जो ढेर सारी योग्यताएं चाहिए, इनके पास उसकी कमी थी। कम पढ़े-लिखे इन युवकों के लिए कोई सरकारी प्रशिक्षण की व्यवस्था भी नहीं थी और न ही इनके पास अपने संसाधन थे जिसकी मदद से वे खुद को और बेहतर गाइड के रूप में तैयार कर सकें। इस कमी को पूरा करने और प्रोफेशनल गाइड तैयार करने के लिए मोरारका फाउंडेशन ने इन युवकों को दस दिवसीय प्रशिक्षण कोर्स की शुरुआत की।

फाउंडेशन ने स्थानीय नगरपालिका की सहायता से इन अप्रशिक्षित गाइड्स को समुचित प्रशिक्षण देना शुरू किया। प्रशिक्षण के दौरान इन युवकों को स्थानीय हेरिटेज, होटल्स, स्मारक, पर्यटन और ट्रेवल व्यापार से जुड़े विशेषज्ञों

खुशी है कि इस प्रशिक्षण के बाद उनके सिर से अप्रशिक्षित का लेबल हमेशा-हमेशा के लिए हट गया है और अब वे ज्यादा गर्व और अधिकार के साथ पर्यटकों को नवलगढ़ की विरासत से रूबरू करा सकेंगे।

shashishekhar@chauthidunya.com



सभी फोटो-अज्ञात पाण्डेय



जैविक खेती से देशी प्रजाति को बढ़ावा मिला: मुकेश गुप्ता

मुकेश गुप्ता मोरारका फाउंडेशन के कार्यकारी निदेशक होने के साथ-साथ जैविक खेती के विशेषज्ञ भी हैं। चौथी दुनिया संवाददाता शशि शेखर ने नवलगढ़ यात्रा के दौरान मुकेश गुप्ता से जैविक खेती के विभिन्न पहलुओं पर बातचीत की। मसलन, किसानों को अपनी जैविक उपज के लिए बाज़ार कैसे मिले? कृषि के लिए जैविक खेती कैसे वरदान साबित हो रहा है? पेश हैं बातचीत के मुख्य अंश:

मुकेश जी, सबसे पहले तो आप जैविक उत्पादों की गुणवत्ता के बारे में बताएं।
देखिए, जैविक खेती का सबसे बड़ा फायदा तो यह हुआ है कि देशी प्रजाति के अनाज की खेती को बढ़ावा मिला है। अब तक आम किसान संकर किस्म के बीजों का इस्तेमाल कर रहा था, लेकिन जैविक खेती करने वाले किसानों ने बेहतर परिणाम के लिए फिर से देशी किस्म के अनाजों का उत्पादन करना शुरू कर दिया। इसके अलावा, जैविक अनाज स्वास्थ्य की दृष्टि से भी काफी फायदेमंद होता है। अच्छा स्वास्थ्य पाने के लिए अब लोग मोटे अनाज की ओर आकर्षित हुए हैं। जैविक अनाज की शुद्धता और स्वाद का कोई जोड़ नहीं है और यह अनाज पेट के रोगों के लिए खासा कारगर साबित हुआ है। वैसे ही मधुमेह के रोगियों के लिए भी मोटा अनाज फायदेमंद साबित हुआ है।

किसानों को अपनी उपज के लिए बाज़ार मिले, इसके लिए आप लोग क्या सहायता देते हैं?

राजस्थान, मध्य प्रदेश, उत्तरांचल, हिमाचल प्रदेश समेत कई राज्यों में हमारा फाउंडेशन किसानों



को जैविक खेती की ट्रेनिंग दे रहा है। जो भी किसान जैविक विधि से खेती करते हैं, पहले उनके उत्पादों का सर्टिफिकेशन किया जाता है। इसका अर्थ है कि यह उत्पाद जैविक हैं। यह काम कुछ मान्यता प्राप्त एजेंसियां करती हैं। हमारी फाउंडेशन के भी देश भर में कई जगह डाउन टू अर्थ नाम से रिटेल आउटलेट्स हैं, जहां जैविक उत्पाद विक्री के लिए उपलब्ध होता है। इन आउटलेट्स के ज़रिए भी हम किसानों को बाज़ार उपलब्ध करा देते हैं। इसके अलावा, किसान खुद भी अपनी उपज मंडी में जा कर बेचता है। मैं आपको बता दूं कि जब किसान मंडी में जा कर यह बताता है कि उसका अनाज जैविक विधि से उगाया गया है, तो खरीददार उस अनाज को ज़्यादा दाम दे कर खरीदता है।

जैविक उत्पाद की जानकारी ज़्यादा से ज़्यादा लोगों तक पहुंचे, लोगों को आसानी से उपलब्ध हो जाए, इसके बारे में बताएं।

देखिए, जैसा मैंने बताया कि देश के कई अलग-अलग जगहों पर हमारे रिटेल आउटलेट्स हैं, डाउन टू अर्थ नाम से। इसका पता हमारी वेबसाइट www.downtoearthorganic.com पर उपलब्ध है। इसके अलावा हम अपने आउटलेट्स की फ्रेंचाइजी भी देते हैं। साथ ही, हमने नेचर्स बास्केट और फूड बाज़ार से भी समझौता किया हुआ है। इनके आउटलेट्स पर भी हमारे किसानों द्वारा पैदा किए गए जैविक उत्पाद उपलब्ध हैं।

आने वाले समय में जैविक खेती का आप क्या भविष्य देखते हैं और आगे की क्या योजना है?

देखिए, आने वाला वक़्त जैविक खेती का ही है। यह बात अब धीरे-धीरे किसानों को समझ में आ गई है। रासायनिक खाद और कीटनाशक का इस्तेमाल करने का नतीजा क्या होता है, यह हमारे किसान भाई अच्छी तरह समझ चुके हैं। अब तक हमारे फाउंडेशन के साथ करीब 10 लाख किसान जुड़ चुके हैं। मतलब दस लाख किसान करीब 11 लाख हेक्टेयर ज़मीन पर जैविक खेती कर रहे हैं। आने वाले कुछ सालों में हम इस संख्या को और बढ़ाएंगे। हमारी कोशिश होगी कि अगले कुछ सालों में हमारे साथ 20 से 30 लाख किसान और जुड़े।

इन योजनाओं के बारे में अधिक जानकारी और सहायता के लिए संपर्क करें
वी.बी. बापना
 महा प्रबंधक
 मोरारका फाउंडेशन, वाटिका रोड, जयपुर-302015
 मोबाइल-09414063458
 ईमेल-vbmorarka@yahoo.com.



सुदूर इलाकों से रिपोर्टिंग करने वाले पत्रकारों को सुरक्षा उपलब्ध कराने में अपनी नाकामयाबी से सरकार अपने लोकतांत्रिक चरित्र पर ख़ुद ही कुल्हाड़ी मार रही है।

**चौथा
दुनिया**

दिल्ली, 18 अक्टूबर-24 अक्टूबर 2010

9



संतोष भारतीया

जब तोप मुक़ाबिल हो

कश्मीरियों का दिल जीतने की ज़रूरत

स बार की हिंसा इतने दिनों तक इमलिए चली, क्योंकि लगातार लोगों की मौत हो रही थी। मौत की वजह से लोग सड़क पर उतरते और सरकार कर्फ्यू लगा देती। विरोध उग्र प्रदर्शन में तब्दील होता रहा और सरकार उसे दबाने के लिए ज़्यादा शक्ति का इस्तेमाल करती रही। जनता और सरकार के बीच नफरत और अविश्वासनीयता की गहरी खाई पैदा हो गई। उमर अब्दुल्ला के बयान पर भारतीय जनता पार्टी ने जिस तरह विधानसभा में हंगामा किया, उससे तो यही लगता है कि वह कश्मीर में शांति बहाल होने के खिलाफ है। यह बात समझने की है कि कश्मीर के लोगों और अन्य राज्यों में रहने वाले लोगों में एक बहुत बड़ा फ़र्क है। दूसरे राज्यों में रहने वालों के पास कोई पसंद नहीं थी। कश्मीर भारत में स्वेच्छा से शामिल हुआ। काफ़ी दिनों तक कश्मीर में प्रधानमंत्री हुआ करते थे। भारत में उसका विलय शर्तों के साथ हुआ था। आज कश्मीरियों की सामाजिक और आर्थिक स्थिति ख़राब है तो उन्हें लगता है कि भारत से मिलकर कुछ फ़ायदा नहीं हुआ। यह फ़र्क हिंदुस्तान के लोगों को समझना चाहिए। उन्हें यह भी लगता है कि आखिर क्या वजह है कि उनसे सटा हुआ पंजाब हिंदुस्तान का सबसे विकसित राज्य है, लेकिन उसके बाहर आते ही जम्मू-कश्मीर में गरीबी नज़र आती है। कश्मीर के लोगों का दर्द क्या है, यह हिंदुस्तान के लोगों को पता ही नहीं चल पाता है।

कश्मीर आज भी भारत के दूसरे इलाकों से कटा हुआ है। आप किसी भी रेलवे स्टेशन जाएं, आपको हर प्रदेश का नागरिक मिल जाएगा। केरल, तमिलनाडु, उत्तर प्रदेश, बिहार एवं महाराष्ट्र यानी सब जगह के लोग मिल जाएंगे, लेकिन कश्मीरी नहीं मिलते। अब हमने इस पहली को किसी तरह समझने की कोशिश की है। ऐसा नहीं है कि कश्मीर में गरीबी नहीं है, बेरोज़गारी नहीं है। ऐसा भी नहीं है कि लोग रोज़ी-रोटी के लिए बाहर निकलना नहीं चाहते। दरअसल हम लोगों ने कश्मीरियों के साथ ऐसा व्यवहार किया है कि वे अपनी रोज़ी-रोटी के लिए वहां से बाहर निकलने की हिम्मत ही नहीं जुटा पाते।

हम आपको 1991 में माले में हुए सार्क सम्मेलन की एक घटना बताते हैं। मंच पर पाकिस्तान के पूर्व प्रधानमंत्री नवाज़ शरीफ़ बैठे थे। भारत के प्रधानमंत्री चंद्रशेखर ने उन्हें देखते ही कहा कि आजकल आप भारत के खिलाफ़ बहुत बयान दे रहे हैं, हर जगह कश्मीर मामले को उठा देते हैं। नवाज़ शरीफ़ ने जवाब दिया कि हमें कश्मीर दे लीजिए तो हम भारत के खिलाफ़ बोलना बंद कर देंगे। चंद्रशेखर जी उन्हें अपने कमरे में लेकर आए और दोनों के बीच बातचीत शुरू हुई। चंद्रशेखर जी ने कहा कि मैं पाकिस्तान को कश्मीर देने के लिए तैयार हूँ, लेकिन शर्त यही है कि आपको फिर देश के सारे मुसलमानों को लेकर पाकिस्तान जाना होगा। नवाज़ शरीफ़ भी दंग रह गए। चंद्रशेखर जी ने कहा कि जिस तर्क पर आप कश्मीर लेने की बात करते हैं, वही तर्क भारत के हर शहर और गांव में लगा दिया जाए तो हमारे देश में किसी भी जगह मुसलमान नहीं रह पाएंगे। उन्हें वहां से भगा दिया

जाएगा। नवाज़ शरीफ़ चुप हो गए। इस घटना के बाद नवाज़ शरीफ़ कश्मीर के मामले में बयानबाजी से परहेज़ करने लगे।

कश्मीर हिंदुस्तान के लिए किसी ज़मीन का एक टुकड़ा भर नहीं है। यह भारत के संविधान, भारतीय संस्कृति, भारतीय संहिष्णुता की परीक्षा ले रहा है। जहां तक हिंदुस्तान में धर्मनिरपेक्षता की बात है, अगर हम कश्मीर में धर्मनिरपेक्ष नहीं रह सकते तो बिहार के किसी शहर में धर्मनिरपेक्ष कैसे रह सकते हैं। कश्मीर का सवाल हिंदुस्तान के पंद्रह करोड़ मुसलमानों का सवाल है। कश्मीर का सवाल भारतीय

संविधान के धर्मनिरपेक्ष ढांचे का सवाल है, सामाजिक संरचना की बुनियाद का सवाल है। ठीक उसी तरह, जैसे पंजाब और हरियाणा का विकास हो और बिहार एवं उड़ीसा का न हो। अगर ऐसा होगा तो नक्सलवाद जैसा आंदोलन होना तय है।

कश्मीर की स्थिति अब ऐसी हो गई है कि हिंसा, बंद और हड़ताल से लोग परेशान हैं और वे हुरियत की अपील को नज़रअंदाज़ करने लगे हैं। सब यही चाहते हैं कि जैसी स्थिति है, बस वही बनी रहे और हिंसा का दौर खत्म हो। हुरियत के तेवर भी अब नरम हो गए हैं, सड़कों पर वाहन आने-जाने लगे हैं, सख्ती का माहौल खत्म हो गया है और रिहायशी इलाकों से पुलिस चौकियां हटाई जा रही हैं। सबसे बड़ी बात यह है कि उमर अब्दुल्ला के प्रति आम कश्मीरी का विश्वास बढ़ा है। ऐसे में भारत सरकार और जम्मू कश्मीर सरकार के सामने एक सुनहरा मौक़ा है, जबकि कश्मीरी अवागम का दिल जीता जा सकता है। लोगों को तुरंत किसी समाधान की अपेक्षा तो नहीं है, लेकिन सब यही चाहते हैं कि सरकार समाधान निकालने के लिए कोई पहल ज़रूर करे। इससे दो फ़ायदे होंगे, एक तो लोगों की नाराज़गी खत्म हो जाएगी और दूसरा यह कि सरकार को वक़्त भी मिल जाएगा। सरकार को कुछ बिंदुओं पर तुरंत अमल करना चाहिए। सबसे महत्वपूर्ण शर्त यह है कि किसी भी क़ीमत पर हिंसा न हो। करीब साठ युवकों को पिछले दिनों पत्थर चलाने के जुर्म में जेल भेजा गया, उन्हें रिहा किया जाना चाहिए, ताकि आम जनता का रोष खत्म हो। और जिन लोगों की मौत हुई है, उनके परिवारीजनों को घोषित किया गया पांच-पांच लाख रुपये का मुआवज़ा तुरंत देने की व्यवस्था हो। इसके अलावा सरकार ने जो पब्लिक सेफ्टी एक्ट में बदलाव करने का वादा किया है, उस पर टोस कदम उठाने की ज़रूरत है। वे विषय ऐसे हैं, जिन पर कश्मीर के लोगों की निगाह टिकी है। इन सारी चीजों पर सरकार कब अमल करती है, लोग इसका इंतज़ार कर रहे हैं। सरकार जितनी जल्दी इन मामलों को निपटाएगी, लोगों का गुस्सा उतनी ही जल्दी खत्म हो जाएगा। सरकार की तरफ से अक्टूबर महीने में परीक्षाएं देने की छूट दी गई है। ऐसा ही कुछ नवंबर और दिसंबर में भी करना होगा, ताकि जनता को लगे कि सरकार ज़रूरी कामकाज के साथ-साथ समस्या का हल निकालने के प्रति भी सजग है। सरकार का यह पहला काम होना चाहिए कि वह अपने आचरण से कश्मीर की जनता में नेतृत्व और अपनी साख़ मज़बूत करे। इसके बाद हुरियत की मांगों पर ध्यान देने की ज़रूरत पड़ेगी। हुरियत ने अपना जो पांच सूत्रीय कार्यक्रम दिया था, उसमें आर्म्ड फोर्सेज स्पेशल पावर्स एक्ट, आटोनामी, मानवाधिकार, नौजवानों की रिहाई और सार्वजनिक सुरक्षा आदि शामिल हैं। सरकार अगर कश्मीर में अमन-चैन स्थापित करने की कोशिश करना चाहती है तो उसके लिए ज़रूरी है कि वह पहले कश्मीर के लोगों का दिल जीते।

संपादक
editor@chauthidunya.com

मीडिया की भूमिका को समझे सरकार

रि सियालकोट में हुई नरसंहार की घटना अपने नागरिकों को सुरक्षा उपलब्ध कराने में पाकिस्तान सरकार की असफलता का सबसे बड़ा उदाहरण है। भीड़ द्वारा पीट-पीट कर मार डालने के वीभत्स दृश्य हमारे टेलीविज़न स्क्रीन से भले दूर हो गए हैं, लेकिन दुःस्वप्न का सिलसिला अभी रुका नहीं है। मामले का मुख्य आरोपी और स्थानीय पुलिस स्टेशन के एसएचओ का अभी तक कोई सुराग नहीं मिल पाया है। हैरत की बात तो यह है कि जिस मीडियाकर्मी ने इस घटना को दुनिया के सामने लाया, उसकी कुछ अज्ञात लोगों ने जमकर पिटाई कर दी और उसे अस्पताल में भर्ती होना पड़ा। भीड़ के इस दुष्कृत्य के बाद निजी टेलीविज़न चैनल के रिपोर्टर हाफिज़ इमरान पर हुआ यह हमला सरकार एवं क़ानून-व्यवस्था बनाए रखने की ज़िम्मेदारी संभाल रहे अधिकारियों के नकारा रवैये और उनकी अक्षमता के बारे में बताता है। इमरान के साथ जो कुछ भी हुआ, वह और भी शर्मनाक है क्योंकि उसने संबन्धित अधिकारियों को पहले ही इस बाबत बता दिया था। ख़बर प्रसारित होने के बाद से उसे हत्या की धमकियां मिल रही थी और उसने गुजरावाला एवं सियालकोट के पुलिस अधिकारियों से सुरक्षा की मांग की थी। गृह मंत्री रहमान मलिक ने भी इमरान सहित सियालकोट के सभी पत्रकारों को सुरक्षा उपलब्ध कराने का आदेश दिया था। लाहौर हाई कोर्ट ने पंजाब पुलिस को नोटिस जारी कर इमरान और उसके साथ गए कैमरापैन को सुरक्षा देने का निर्देश दिया था। सरकार ने आशवासन तो ख़ूब दिया, लेकिन सच्चाई यही है कि सरकारी तंत्र इमरान की सुरक्षा में नाकामयाब रहा। यह बहुत बड़ी विफलता है। सरकार के इस बयान में थोड़ी-बहुत सच्चाई ज़रूर है कि आत्मघाती हमलों का शिकार बन रहे हज़ारों की भीड़ वाले धार्मिक प्रदर्शनों को पूरी तरह चाक-चौबंद सुरक्षा उपलब्ध कराना संभव नहीं है। पूरे देश में धार्मिक



अल्पसंख्यकों के पूजा स्थानों को सुरक्षित रखने में भी तमाम समस्याएं हैं। इस बात से भी इंकार नहीं किया जा सकता कि निचले स्तर के पुलिस अधिकारी, जो प्रशिक्षित तक नहीं हैं, भ्रष्टाचार और हिंसा की वारदातों को बढ़ावा देते हैं। लेकिन अन्याय को सतह पर लाने वाले एक अकेले नागरिक को सुरक्षित रखने में सरकार की नाकामयाबी समझ से परे और बेहद शर्मनाक है। इमरान का मीडिया से जुड़ा होना मामले को और भी ज़्यादा गंभीर बनाता है, क्योंकि इससे ऐसे लोग हतोत्साहित होंगे जो अन्याय और भ्रष्टाचार के खिलाफ़ अपनी आवाज़ बुलंद करते हैं। इमरान की सुरक्षा के प्रति अधिकारियों का रवैया यह दर्शाता है कि सरकार राज्य और मीडिया के बीच के रिश्ते को पूरी तरह नहीं समझती है। आतंकी हमलों और बाढ़ जैसी विभीषिकाओं के इस माहौल में जब सरकारी तंत्र पर दबाव बढ़ रहा है, मीडिया ज़मीनी स्तर पर सरकार के लिए आंख और कान के रूप में काम कर सकता है। भ्रष्ट अधिकारियों और अपनी स्वार्थ सिद्धि में लगे राजनीतिज्ञों की मौजूदगी के चलते ऐसा होना ज़रूरी भी है। हाल के दिनों में मीडिया ने जिस ख़ूबी से अपनी भूमिका का निर्वहण किया है, उसकी प्रशंसा किए बग़ैर नहीं रहा जा सकता। सियालकोट की इस वारदात को प्रकाश में लाकर इसने पाकिस्तान में भीड़ द्वारा की जा रही हिंसा की बढ़ती घटनाओं को उजागर किया तो स्वात में लोगों की ख़राब हालत पर से भी पर्दा उठाया। स्वात से जुड़े वीडियो फुटेज ने तो

आतंकवाद के प्रति पाकिस्तान के नज़रिए में बदलाव ला दिया। 2005 में आए भूकंप और इस साल बाढ़ के दौरान मीडिया ने प्रभावित इलाकों की पहचान में मदद की, राहतकर्मियों को पीड़ित लोगों तक पहुंचाने में मददगार साबित हुआ और राहत कार्यों में भ्रष्टाचार के मामलों को भी प्रकाश में लाने का काम किया। फिर भी, सरकारी अधिकारी यह नहीं समझते कि मीडिया उनकी ज़िम्मेदारियों के समुचित निर्वहन में कितना कारगर हो सकता है। इमरान पर हुए हमले के बाद केंद्रीय मंत्री फिरदौस आशिक अवं ने उसे सस्ती लोकप्रियता के पीछे भागने वाला घोषित कर दिया। पत्रकारों की आलोचना करने वाली वह अकेली नहीं हैं, सत्ताधारी पाकिस्तान पीपुल्स पार्टी के सदस्यों ने कई बार मीडियाकर्मियों को अपने निशाने पर लिया है। कभी उन्हें इज़रायल का एजेंट बताया जाता है, कभी निजी टीवी चैनलों के प्रसारण पर रोक लगा दी जाती है तो कभी सेंसरशिप को बढ़ावा देने वाले क़ानून बनाए जाते हैं। मीडिया और सरकार के बीच के रिश्ते हमेशा अच्छे नहीं हो सकते क्योंकि मीडिया का काम ही है सरकारी कामकाज पर नज़र रखना। लेकिन वह सरकार को लोगों की समस्याओं, उनकी भावनाओं और उनकी मांगों से भी अवगत कराने का काम करता है और यह मौक़ा उपलब्ध कराता है कि सरकार जनभावनाओं के अनुरूप काम करे। पाकिस्तान के साथ समस्या यह है कि सरकार मीडिया का एक पहलू ही देखती है, इस ओर ध्यान नहीं देती कि वह उसकी आंख और कान भी हो सकता

है। बहरहाल, सुदूर इलाकों से रिपोर्टिंग करने वाले पत्रकारों को सुरक्षा उपलब्ध कराने में अपनी नाकामयाबी से सरकार अपने लोकतांत्रिक चरित्र पर ख़ुद ही कुल्हाड़ी मार रही है। आखिर, स्वतंत्र मीडिया सच्चे लोकतंत्र का एक आवश्यक पहलू है, लेकिन जब मीडियाकर्मियों को डराया-धमकाया जाए, उन पर हमले किए जाएं तो यह स्वतंत्रता कैसे सुनिश्चित की जा सकती है। यही वजह है कि रिपोर्टर्स विदाउट बॉर्डर्स प्रेस फ्रीडम इंडेक्स, 2009 की रिपोर्ट में 175 देशों के बीच पाकिस्तान को 159वां स्थान मिला है। इमरान पर हमले की घटना के बाद पंजाब के क़ानून मंत्री राजा सनाउल्लाह ने जोर देकर कहा कि प्रेस की स्वतंत्रता को प्राथमिकता देनी चाहिए। लेकिन उन्हें शायद यह पता नहीं कि इसका मतलब मीडिया को अधिकारसंपन्न बनाने के साथ-साथ मीडियाकर्मियों सुरक्षा प्रदान करना भी है। अब वह समय आ चुका है कि सरकार पत्रकारों की अहमियत को समझे, उनके काम को तवज़ो दे। इसकी वजह केवल यही नहीं है कि मीडिया सरकार की आंख और कान हो सकता है, बल्कि आम नागरिक भी आज सिटीजन जर्नलिस्ट बनता जा रहा है। लेकिन ऐसा तब तक संभव नहीं हो सकता जब तक कि पत्रकारिता के प्रति सम्मान की संस्कृति का विकास हो। सरकार यदि ऐसा नहीं करती तो देश की आवाज़ को दबाने का ख़तरा पैदा हो सकता है।

हुमा युसुफ
feedback@chauthidunya.com

(लेखिका पाकिस्तान की चरित्र पत्रकार हैं)

मीडिया और सरकार के बीच के रिश्ते हमेशा अच्छे नहीं हो सकते क्योंकि मीडिया का काम ही है सरकारी कामकाज पर नज़र रखना। लेकिन वह सरकार को लोगों की समस्याओं, उनकी भावनाओं और उनकी मांगों से भी अवगत कराने का काम करता है और यह मौक़ा उपलब्ध कराता है कि सरकार जनभावनाओं के अनुरूप काम करे।



पाकिस्तान के अंदरूनी हालात लगातार बद से बदतर होते जा रहे हैं. महंगाई आसमान से भी ऊपर जा रही है और बहुत सी जगहों पर रोटी और अनाज के लिए दंगे हो रहे हैं.

पाकिस्तान गहराता जा रहा है तख्तापलट का ख्यलरा



आदित्य पूजन

पाकिस्तान के पूर्व राष्ट्रपति परवेज़ मुशर्रफ़ के एक बयान ने पिछले दिनों पूरी दुनिया में हलचल मचा दी थी. मुशर्रफ़ ने अपनी राजनीतिक पार्टी के लांच से तीन दिन पहले लंदन में कहा कि पाकिस्तान में एक बार फिर सैनिक शासन का दौर शुरू होने वाला है. पूरी दुनिया के लिए यह बयान भले चौंकारने वाला हो, लेकिन चौथी दुनिया ने जुलाई महीने में ही यह बात कही थी. हमने उस समय कहा था कि सितंबर महीने तक पाकिस्तान सैनिक शासन की गिरफ्त में आ सकता है. ऐसा नहीं हुआ, लेकिन इसकी पुष्टि तैयार हो चुकी है और सच्चाई यही है कि पाकिस्तान में कभी भी तख्तापलट हो सकता है और सैनिक तंत्र शासन पर अधिकार जमा सकता है.

पाकिस्तान के अंदरूनी हालात लगातार बद से बदतर होते जा रहे हैं. महंगाई आसमान से भी ऊपर जा रही है और बहुत सी जगहों पर रोटी और अनाज के लिए दंगे हो रहे हैं. आम आदमी परेशान है क्योंकि उसकी बातें सुनी नहीं जा रही हैं. बेरोज़गारी हद से ज़्यादा बढ़ रही है. इसका सबसे बड़ा असर वहां की कानून व्यवस्था पर पड़ा है. छीनाझपटी बढ़ रही है और चोरी व डकैती की खबरें आम हो गई हैं. बेरोज़गार नौजवानों को लगता है कि नौकरी या काम न मिलने की हालत में चोरी डकैती रोज़ी-रोटी का आसान रास्ता है. पुलिस के पास समय नहीं है कि लोगों को पकड़े या फिर उसकी विश्वसनीयता इतनी गिर गई है कि कोई उसे तबज़्जो ही नहीं दे रहा है. देश के अधिकांश हिस्सों में सरकार नाम की कोई चीज नहीं है.



परवेज़ मुशर्रफ़



यूसुफ़ रज़ा ग़िलानी



जनरल अशफ़ाक़ क़यानी

समस्याओं के बारे में सोचने वाला कोई नहीं है. ऐसे हालात हों तो तख्तापलट की संभावना से भला कैसे इंकार किया जा सकता है.

वैसे भी, पाकिस्तान में तख्तापलट का पुराना इतिहास है. खुद मुशर्रफ़ भी 1999 में नवाज़ शरीफ़ को सत्ता से बेदखल कर सैन्य शासन के मुखिया बने थे. मुशर्रफ़ ने यह मांग भी की है कि देश के संविधान में बदलाव कर शासन तंत्र में सेना की भूमिका तय की जाए. उनके इस बयान की चारों ओर आलोचना हो रही है और देशद्रोह का मुकदमा चलाने की मांग की जा रही है. लेकिन सच्चाई यही है कि सेना वैसे भी शासन में अपना दखल देती रही है. मौजूदा हालात में भी सभी फ़ैसले परदे के पीछे से सेना द्वारा ही लिए जा रहे हैं. कुछ दिन पहले की बात है जब भारत और पाकिस्तान के विदेशमंत्रियों के बीच वार्ता हो रही थी. भारत के विदेश मंत्री एस एम कृष्णा का पाक प्रधानमंत्री यूसुफ़ रज़ा ग़िलानी के साथ मिलने का कार्यक्रम तय था. इसी बीच सेना प्रमुख जनरल अशफ़ाक़ कयानी ग़िलानी से मिलने पहुंचे और कृष्णा के साथ उनकी मीटिंग को टाल दिया गया. यह घटना इस बात की ओर इशारा करती है कि पाकिस्तान में सत्ता का केंद्र कहां स्थित है. सच्चाई तो यह है कि कयानी को सेवा विस्तार न मिलता तो पाकिस्तान में सैन्य तख्ता पलट शायद पहले ही हो चुका होता.

| पाकिस्तान में सैनिक शासन | | |
|--------------------------|-----------|-----------------|
| 1958-71 | - 1958-69 | अयूब खान |
| | 1969-71 | याहया खान |
| 1977-88 | | जनरल जिया उल हक |
| 1999-2008 | | परवेज़ मुशर्रफ़ |

वहां कट्टरवादी और आतंकी संगठनों का राज चलता है. दहशतगर्दी अपने चरम पर है, प्रशासन में भ्रष्टाचार का बोलबाला है. कानून-व्यवस्था का आलम यह है कि सरेआम क़त्ल और हत्याएं हो रही हैं, लेकिन सरकार कुछ कर नहीं पाती. देश का पुलिस तंत्र सामंती ताकतों का पिट्टू बन कर रह गया है. आम लोग पुलिस के पास जाने से भी डरते हैं, क्योंकि उन्हें पता है कि उनकी शिकायत पर कार्रवाई तभी होगी जब किसी बड़ी शख्सियत का वरदहस्त उन्हें हासिल हो. हाल के दिनों में आई बाढ़ ने पहले से ही कर्ज़ में डूबी अर्थव्यवस्था की कमर तोड़कर रख दी है. बाढ़ग्रस्त इलाकों में अभी भी लाखों लोग दाने-दाने के लिए मोहताज हैं. देश का राजनीतिक तंत्र कितना ज़िम्मेदार है, इसका पता इस बात से लग जाता है कि जब लाखों लोग बाढ़ की विभीषिका से जूझ रहे थे, तो राष्ट्रपति आसिफ़ अली ज़रदारी विदेश यात्रा पर थे. बाढ़ पीड़ितों को राहत पहुंचाने में भी घपले हुए. अल्पसंख्यकों को उनके हाल पर छोड़ दिया गया. नतीजा यह है कि केवल ज़रदारी ही नहीं, राजनीतिज्ञों की पूरी जमात ही जनता की नज़रों में पूरी तरह खारिज हो चुकी है. राजनीतिक दलों और नेताओं को आम जनता की दुश्चारियों से कोई फ़र्क नहीं पड़ता, उन्हें केवल अपने फ़ायदे की चिंता है. देश का न्यायिक तंत्र भी कमोबेश इसी हालत में है. वह हर क्रीम पर अपने अधिकारों में इज़ाफ़े की कोशिश में है ताकि राजनीतिक तंत्र की उल-जुलूल हरकतों से बचा रह सके. देश में ग़रीबी, बेरोज़गारी, भुखमरी लगातार बढ़ती जा रही है. जनता निराश है क्योंकि उसकी

पाकिस्तान में सैन्य तख्ता पलट शायद पहले ही हो चुका होता. पाकिस्तान में ऐसा पहली बार हुआ, जब सेना प्रमुख को किसी चुनी हुई सरकार द्वारा सेवा विस्तार हासिल हुआ है. कयानी को सेवा विस्तार देने का फ़ैसला मजबूरी में लिया गया और इसमें अमेरिकी दबाव की भी बड़ी भूमिका रही, लेकिन इससे खतरा पूरी तरह खत्म नहीं हुआ, बस कुछ समय के लिए टल गया. कयानी पाकिस्तानी सेना के उस धड़े से जुड़े हैं, जो आईएसआई के साथ मिलकर आतंकी संगठनों को बढ़ावा देता है. इसमें कोई संदेह नहीं कि सैन्य तख्ता पलट की किसी भी योजना में कयानी को पाक सेना के साथ आतंकी संगठनों, कट्टरवादी राजनीतिक पार्टियों और अमेरिका का भी समर्थन हासिल होगा. अमेरिका अफ़ग़ानिस्तान-युद्ध में कामयाबी के लिए पाकिस्तान पर आश्रित है. उसकी एक ही इच्छा है कि पाकिस्तान में चाहे किसी की भी सत्ता हो, वह उसके कहे मुताबिक काम करे और इस लिहाज़ से कयानी एक बेहतर विकल्प हो सकते हैं.

सरकार मजबूर है क्योंकि वह जनता का विश्वास खो चुकी है. लोग मांग करने लगे हैं कि इनसे अच्छी तो सेना थी. यह मांग वहां बढ़ रही है और लोकतंत्र के लिए खतरा पैदा कर रही है. लोकतंत्र के नाम पर शासन करने वाले लोग लूट तंत्र और दमन तंत्र की रक्षा करने वाले बन गए हैं. अपने 63 साल के अस्तित्व में आधे से ज़्यादा समय तक पाकिस्तान सैनिक शासन के अंतर्गत ही रहा है. 1958 में जब तत्कालीन सेनाध्यक्ष जनरल अयूब खान ने पहली बार

तख्तापलट को अंजाम दिया था तो पाकिस्तान के नए संविधान को लागू हुए बमुश्किल दो साल ही हुए थे. 1971 में एक हिंसक संघर्ष के बाद देश का विभाजन हुआ और 1972 में जुल्फ़िकार अली भुट्टो के नेतृत्व में लोकतंत्र की वापसी हुई. लेकिन केवल पांच साल बाद सेनाध्यक्ष जिया उल हक ने उन्हें सत्ता से बेदखल कर दिया. 1977 से लेकर 1988 तक देश में सैन्य शासन का दूसरा दौर चला. 1988 में जनरल जिया की मौत के बाद बेनजीर भुट्टो नई प्रधानमंत्री बनी. अगले एक दशक तक पाकिस्तान में लोकतांत्रिक व्यवस्था किसी तरह चलती रही. कभी भुट्टो तो कभी नवाज़ शरीफ़ देश के प्रधानमंत्री बनते रहे, लेकिन समस्याएं जस की तस बनी रहीं. भारत के साथ कारगिल की लड़ाई में मिली पराजय से जनता में निराशा बढ़ी और 1999 में सेना ने मौके का फ़ायदा उठाते हुए एक बार फिर सत्ता अपने हाथों में ले ली. आज पाकिस्तान में एक बार फिर फौज़ के आने की आहट सुनाई देने लगी है. मुशर्रफ़ ने हो सकता है यह बयान अपने राजनीतिक फ़ायदे के लिए दिया हो, लेकिन इसे हलके में नहीं लिया जा सकता, क्योंकि आज शायद पाकिस्तान के पास कोई दूसरा विकल्प भी नहीं है.

aditya@chauhanindia.com

सप्ताह की सबसे बड़ी पॉलिटिकल इनसाइड स्टोरी

दो हक



शनिवार रात 8 : 30 बजे
रविवार शाम 6 : 00 बजे
ईटीवी के सभी हिन्दी चैनलों पर



आज अगर जीवन के मूल्यों के बारे में बात करें तो लगता है कि जैसे मज़ाक उड़ाया जा रहा है। आम धारणा है कि कलयुग में इन मूल्यों पर चल पाना संभव नहीं। अक्सर जब मूल्यों की बात आती है तो हम कहते हैं कि सच्चाई, वफादारी, ईमानदारी, माता-पिता का आदर आदि ही जीवन के मूल्य हैं। सबसे पहले तो यह जानना ज़रूरी है कि मूल्य है क्या? जीवन मूल्यों पर चलकर ही किसी भी घर, कंपनी, समाज एवं देश के चरित्र का निर्माण होता है। मूल्य यानी जीवन के रास्ते को तय करने के लिए कुछ मूलभूत आधार। अगर देखें तो सच बोलने को मूल्य इसलिए कहा गया, क्योंकि सच बोलकर सदा अच्छा महसूस होता है, एक अंदरूनी ताकत का एहसास होता है, पवित्रता का अनुभव होता है और सच बोलना सहज लगता है। पीछे मुड़कर अगर आप देखें तो जब पहली बार सच से परे हुए थे यानी झूठ बोला था, बहुत असहज होकर बोला था। मन ही नहीं, शरीर की भी प्रतिक्रिया अलग तरह की थी, क्योंकि आत्मा का मूलभूत मूल्य है सच। उसी तरह वफादार और ईमानदार रहना भी हमें अच्छा लगता है। गौर कीजिएगा, जब भी कोई धोखा या

चोरी करता है तो मन कचोटता है, मुंह सूखता है, शरीर कांपता है, क्योंकि वह सच से परे जा रहा होता है। कभी सोचा आपने कि इन सबको मूल्य क्यों कहा गया है? मूल्य यानी वह वस्तु, जिसकी कुछ कीमत हो। इन सभी व्यवहारों की कीमत है, हम जितना अधिक से अधिक इस व्यवहार को इस्तेमाल करते जाते हैं, हर बार का इस्तेमाल किया गया वह व्यवहार अपनी कीमत अदा करता और हमारे सत्कर्म के खाते में जमा हो जाता है। जैसे हम कहते हैं कि हर झूठ की, धोखे की, बेईमानी की कीमत अदा करनी पड़ती है। उसी तरह सच पर चले हर कर्म की, वफादारी की, प्रेम की, सहयोग की यानी इन सारे व्यवहारों की कीमत जमा होती है। साथ ही साथ मन की मजबूती और परमात्मा की कृपा सुनिश्चित हो जाती है।

कई बार सवाल उठता है कि आज के युग में जो सच के रास्ते पर चलता है, वह जल्दी सफल नहीं होता, लेकिन आप ध्यान से देखें, जो व्यक्ति अपने जीवन मूल्यों पर अडिग रहकर चलता है, वह कभी भी भय में नहीं जीता। उसका चेहरा हमेशा आत्मविश्वास से दमकता रहता है। वह निर्भय होकर अपनी बात कहता है और हर पल सुरक्षा का अनुभव करता है।

अगर आप समझें तो यही जीवन मूल्य हमारे लिए एक सुरक्षा कवच बन जाते हैं। इनसे हमें हर परिस्थिति का सामना करने की शक्ति मिलती है। हमें हर कोई सम्मान की दृष्टि से देखता है। अगर जीवन मूल्यों पर चलकर इतना कुछ मिलता है तो हम सुख, शांति और प्रेम के लिए अन्यत्र कहीं क्यों भटकते हैं? इन पर चलना जब हमारे जीवन का स्वभाव है तो हम इन पर चल क्यों नहीं पाते? विषम परिस्थितियां आते ही डगमगा क्यों जाते हैं? क्यों आसान लगता है बेईमानी होना, क्यों वफादार रहना मुश्किल लगने लगता है? वजह, जब भी इन मूल्यों को हम अपनाते हैं, जिम्मेदारी का एहसास होता है। अगर हम आध्यात्मिक हो जाएं, खुद को ईश्वर के साथ जोड़ लें और उसके दिखाए रास्ते पर चलते जाएं तो हमारे साथ हमेशा अच्छा ही होगा। सारा भय भी खत्म हो जाएगा। जिस चरित्रवान समाज-देश की कल्पना हम करते हैं, जिसकी इच्छा हमारे मन में है और जो हम कुछ हटकर अलग सा करना चाहते हैं, उसकी शुरुआत स्वयं से ही होगी। स्व-परिवर्तन से ही जग परिवर्तन संभव है। आइए इन जीवन मूल्यों को समझें, इन पर चलकर एक सुदृढ़, सभ्य और स्वस्थ समाज की रचना का हिस्सा बनें।
ओम साई राम।

जीवन मूल्य कितने ज़रूरी



श्री सद्गुरु साई बाबा के ग्यारह वचन

1. जो शिरडी आएगा, आपद दूर भगाएगा.
2. चढ़े समाधि की सीढ़ी पर, पैर तले दुख की पीढ़ी पर.
3. त्याग शरीर चला जाऊंगा, भक्त हेतु दौड़ा आऊंगा.
4. मन में रखना दृढ़ विश्वास, करे समाधि पूरी आस.
5. मुझे सदा जीवित ही जानो, अनुभव करो, सत्य पहचानो.
6. मेरी शरण आ खाली जाए, हो कोई तो मुझे बताए.
7. जैसा भाव रहा जिस मन का, वैसा रूप हुआ मेरे मन का.
8. भार तुम्हारा मुझ पर होगा, वचन न मेरा झूठा होगा.
9. आ सहायता लो भरपूर, जो मांगा वह नहीं है दूर.
10. मुझ में लीन वचन मन काया, उसका ऋण न कभी चुकाया.
11. धन्य धन्य व भक्त अनन्य, मेरी शरण तज जिसे न अन्य.

चौथी दुनिया व्यूरो
feedback@chauthiduniya.com

साई बाबा की शिक्षा...

शिरडी में बाज़ार प्रति रविवार को लगता है। निकट के ग्रामों से लोग आकर वहां रास्तों पर दुकानें लगाते और सौदा बेचते हैं। मध्याह्न के समय मस्जिद लोगों से ठसाठस भर जाती थी, परंतु रविवार के दिन लोगों की इतनी अधिक भीड़ होती कि प्रायः दम ही घुटने लगता। ऐसे ही एक रविवार के दिन हेमाडपंत बाबा की चरण सेवा कर रहे थे। शामा बाबा के बाईं और वामनराव दाहिनी ओर थे। इस अवसर पर बूटी साहेब और काका साहेब भी वहां उपस्थित थे। तभी शामा ने हंस कर कहा कि देखो, तुम्हारे कोट की बांह पर कुछ चने लगे हुए प्रतीत होते हैं। ऐसा कहकर शामा ने उनकी बांह स्पर्श की, जहां कुछ चने के दाने मिले। जब हेमाडपंत ने अपनी बाईं कोहनी सीधी की तो चने के कुछ दाने लुढ़क कर नीचे गिर पड़े, जो उपस्थित लोगों ने बिनकर उठाए।

भक्तों को तो हास्य का विषय मिल गया और सभी आश्चर्यचकित होकर भांति-भांति के अनुमान लगाने लगे, परंतु कोई भी यह नहीं जान सका कि चने के दाने वहां आए कहां से और इतने समय तक उसमें कैसे रहे। इसका जवाब किसी के पास न था, परंतु इस रहस्य का भेद जानने को सब उत्सुक थे। तब बाबा कहने लगे कि इन महाशय को एकांत में खाने की बुरी आदत है। आज बाज़ार का दिन है और यह चने चबाते हुए ही यहां

आए हैं। मैं तो इनकी आदतों से भलीभांति परिचित हूं और चने मेरे कथन की सत्यता के प्रमाण हैं। इसमें आश्चर्य की बात ही क्या है। हेमाडपंत बोले, बाबा, मुझे कभी भी एकांत में खाने की आदत नहीं है, फिर इस प्रकार मुझ पर दोषारोपण क्यों करते हैं। अभी तक मैंने शिरडी के बाज़ार के दर्शन भी नहीं किए और आज के दिन तो मैं भूलकर भी बाज़ार नहीं गया। फिर आप ही बताइए कि मैं ये चने भला कैसे खरीदता? और जब मैंने खरीदे ही नहीं, तब उनके खाने की बात तो दूर की है। भोजन के समय भी जो मेरे निकट होते हैं, उन्हें उनका उचित भाग दिए बिना मैं कभी भोजन ग्रहण नहीं करता। बाबा बोले, तुम्हारा कथन सत्य है, परंतु जब तुम्हारे समीप ही कोई न हो तो तुम या हम कर ही क्या सकते हैं। अच्छा बताओ, क्या भोजन करने से पूर्व तुम्हें कभी मेरी स्मृति भी आती है, क्या मैं सदैव तुम्हारे साथ नहीं हूं, क्या तुम पहले मुझे ही अर्पण कर भोजन करते हो?

इस घटना द्वारा बाबा क्या शिक्षा प्रदान कर रहे हैं, थोड़ा इस ओर ध्यान देने की आवश्यकता है। इसका सारांश यह है कि इंद्रियां, मन और बुद्धि द्वारा पदार्थों का रसास्वादन करने के पूर्व बाबा का स्मरण करना चाहिए। उनका स्मरण ही अर्पण की एक विधि है। इंद्रियां विषय पदार्थों की चिंता किए बिना कभी नहीं रह सकतीं। इन पदार्थों को उपभोग से पूर्व ईश्वरार्पण कर देने से इनकी आसक्ति स्वभावतः नष्ट हो जाती है। इसी प्रकार समस्त इच्छाएं, क्रोध और तुष्टता आदि कुप्रवृत्तियों को प्रथम ईश्वरार्पण कर गुरु की ओर मोड़ देना चाहिए। यदि इसका नित्याभ्यास किया जाए तो परमेश्वर कुवृत्तियों के दमन में सहायक होंगे। विषय के रसास्वादन के पूर्व वहां बाबा की उपस्थिति का ध्यान अवश्य रखना चाहिए। तब विषय उपभोग के उपयुक्त है या नहीं, यह प्रश्न उपस्थित हो जाएगा और तब अनुचित विषय का त्याग करना ही पड़ेगा। इस प्रकार कुप्रवृत्तियां दूर हो जाएंगी और आचरण में सुधार होगा। इसके फलस्वरूप गुरुप्रेम और ज्ञान में वृद्धि होगी। जब इस प्रकार ज्ञान की वृद्धि होती है तो वैदिक बुद्धि नष्ट होकर चैतन्यधन में लीन हो जाती है। वस्तुतः गुरु और ईश्वर में कोई पृथक्त्व नहीं है और जो भिन्न समझता है, वह निरा अज्ञानी है तथा उसे ईश्वर दर्शन होना दुर्लभ है। इसलिए समस्त भेदभाव को भूलकर गुरु और ईश्वर को अभिन्न समझना चाहिए। गुरु सेवा करने से ईश्वर कृपा प्राप्त होना निश्चित है। ईश्वर और गुरु को पहले अर्पण किए बिना हमें किसी भी इंद्रियग्राह विषय का रसास्वादन नहीं करना चाहिए। इस प्रकार अभ्यास करने से भक्ति में उत्तरोत्तर वृद्धि होगी। साई बाबा की मनोहर सगुण मूर्ति सदैव आंखों के सामने रहेगी, जिससे भक्ति, वैराग्य और मोक्ष की प्राप्ति शीघ्र हो जाएगी। ध्यान प्रगाढ़ होने से क्षुधा और संसार के अस्तित्व की विस्मृति हो जाएगी, सांसारिक विषयों का आकर्षण स्वतः नष्ट हो जाएगा तथा चित्त को सुख एवं शांति मिलेगी।

स्वरोजगार के लिए बेहतरीन विकल्प है फ्रेंचाइजी



रीतिका सोनाली

एक वक्त था जब नौकरी के लिए पढ़े-लिखे लोगों की जरूरत थी, पर मंदी के दौर ने ऐसा माहौल बना दिया है कि पढ़े-लिखे लोगों को भी नौकरी पाने के लिए खाक छानना पड़ रहा है. हालात इस कदर खराब हो रहे हैं कि लोगों की हाथ आई नौकरियां भी छूट रही हैं. ऐसे में फ्रेंचाइजिंग इंडस्ट्री में हाथ आजमाना एक बेहतर विकल्प हो सकता है. भारत में फ्रेंचाइजी उद्योग चालीस प्रतिशत प्रतिवर्ष की दर से विकसित हो रहा है. अनुमान लगाया जा रहा है कि शिक्षा से लेकर हॉस्पिटैलिटी और हेल्थ केयर में 850 फ्रेंचाइजर और तकरीबन 60,000 फ्रेंचाइजी हैं. कानूनी तौर पर हमारे देश में फ्रेंचाइजी-संबंधित करार इंडियन कॉन्ट्रैक्ट एक्ट, 1872 और द स्पेसिफिक रिलीफ एक्ट, 1963 के अधीन आते हैं. कॉर्पोरेट जगत में काम करने वाले लोगों की नौकरियां बड़ी संख्या में जा रही हैं और हर कोई कुछ ऐसा ढूंढ रहा है जिसमें निरंतरता हो, रोजी-रोटी का स्थायी और पुख्ता जुगाड़ हो. ऐसे में किसी कंपनी की फ्रेंचाइजी लेकर शोहरत और पैसा कमाना एक बेहतरीन ऑप्शन है, जहां आप मालिक खुद होते हैं और किसी वॉस या कुलीग की झिंक-झिंक भी नहीं सुननी पड़ती है. भौगोलिक और सांस्कृतिक दृष्टि से हमारा देश काफी समृद्ध है. इस लिहाज से यहां के शहरों में फ्रेंचाइजी के खुले अवसर बड़े पैमाने पर मौजूद हैं. यह क्षेत्र कम निवेश और कम जोखिम के साथ बेहतर लाभ देने वाला है, इसलिए कई विदेशी कंपनियां भारत में अपने आउटलेट खोलने की योजना बना रही हैं. ऐसे में ग्लोबल कंपनियों से साझा फ्रेंचाइजी लेकर अपना बिजनेस शुरू करना काफी फायदेमंद हो सकता है. इससे कंपनी का तो फायदा होता ही है, बेरोजगारी की मार झेल रहे युवकों को भी कमाई का एक अच्छा जरिया मिल सकता है. फ्रेंचाइजी की चाहत रखने वाले लोगों के लिए ऑटोमोटिव, आईटी, हेल्थ व व्यूटी केयर, रिटेल, बिजनेस सर्विस, फूड एंड बिबरेज, लाइफस्टाइल, एजुकेशन, इंटरटेनमेंट, फाइनेंसियल सर्विस, रिथल इस्टेट, टूरिज्म, होटल, मोटल आदि ऐसे क्षेत्र हैं, जिनमें बेहतर संभावनाएं हो सकती हैं. कई कंपनियां ऐसी हैं जो अपनी फ्रेंचाइजी कुछ शर्तों सहित मुफ्त देती हैं तो कई के लिए कंपनी को शुल्क अदा करना पड़ता है.

कैसे लें फ्रेंचाइजी

यदि आप अपना खुद का काम शुरू करना चाहते हैं, तो सबसे पहले कार्यक्षेत्र यानी इंडस्ट्री तय कर लें. फिर संभावित व्यय और अपनी आर्थिक सक्षमता का आकलन कर लें. इस बात का ध्यान रखना बेहद आवश्यक है कि किस इंडस्ट्री में किस कंपनी की फ्रेंचाइजी पर कितना पैसा लगेगा और आपकी उसका भार उठा सकते हैं या नहीं. इसके बाद कंपनी के फ्रेंचाइजर से मिलें. इंटरनेट पर सभी कंपनियों के संपर्क सूत्र दिए होते हैं, जिससे कंपनी के स्थानीय प्रतिनिधि का पता मिल जाता है. फ्रेंचाइजी फीस और अन्य शर्तों पर गौर करने के बाद जिस क्षेत्र के लिए आप फ्रेंचाइजी ले रहे हैं, उसके कारोबार के तरीके को आंक लें. इसके बाद अंतिम फैसला आपका ही होगा.

कंपनी का चुनाव कैसे करें

मंदी के दौर में शिक्षा का क्षेत्र ही पूरी तरह से सुरक्षित माना जा रहा है. हालांकि इसके लिए कोई लिखित आंकड़ा उपलब्ध नहीं है, लेकिन पिछले कुछ महीनों में बाजार में गिरावट के बावजूद एजुकेशन फ्रेंचाइजर्स की गिनती जिस तेजी से बढ़ी है, उसे देखकर भी यही निष्कर्ष निकलता है. रिटेल क्षेत्र में भी बहार आई है. इसके अलावा फूड एंड बिबरेज के क्षेत्र में भी मंदी का असर नहीं दिखा है, बल्कि इसमें बढ़त ही देखी जा रही है. इसके अलावा वक्त के हिसाब से जैसे-जैसे लोगों के जीवन स्तर में बदलाव आ रहा है, वैसे ही रुचियां भी बदल रही हैं और इसी हिसाब से बदलता है मार्केट का स्वरूप. मार्केट के इसी हालात का जायजा लेकर कंपनी का चुनाव करना उपयुक्त है.

व्यय कैसे तय करें

फ्रेंचाइजी लेने का खर्च हजार से करोड़ों में आ सकता है और यह विविधता लगभग सभी क्षेत्रों में देखी जा सकती है. जैसे फूड एंड बिबरेज सेक्टर में एक किरॉसक मॉडल जैसे स्टॉल की कीमत कुछ हजारों में होती है, जबकि बड़े ब्रांडेड फाइन डायनिंग रेस्त्रां के लिए करोड़ों रुपये लग सकते हैं. इसी प्रकार से शिक्षा के क्षेत्र में एबाकस एजुकेशन की फ्रेंचाइजी की कीमत एक लाख रुपये से ज्यादा नहीं है, पर यदि किसी एनिमेशन इंडस्ट्रीयूट की फ्रेंचाइजी ली जाए तो इसमें पचास लाख रुपये लग जाते हैं. ये दोनों ही क्षेत्र ऐसे हैं, जिनमें खूब विस्तार हुआ है. मंदी के दौर में आम इंसान कम लागत में ज्यादा की उम्मीद रखता है, इस लिहाज से छोटे किरॉसक का फायदा कम नहीं है.

धोखे से बचें

भारत में फ्रेंचाइजी इंडस्ट्री अभी नवोदित अवस्था में है और इससे संबंधित पूरी और सही जानकारी कुछ ही लोगों के पास है. कंपनियां इसी का फायदा उठाकर अक्सर लोगों को ठगने में कामयाब होती हैं. मलेशिया में फ्रेंचाइजिंग के लिए अलग से कानून बनाए गए हैं, जबकि हमारे देश में इस प्रकार की धोखाधड़ी के लिए अलग से कानून नहीं है. इसलिए धोखाधड़ी से बचने के लिए संबद्ध अधिकारी से पूरी बातचीत कर लें, हर प्रकार की जानकारी इकट्ठा कर लें और किसी जानकार व्यक्ति की सलाह भी अवश्य लें. वैसे, हमारे देश में प्रतिवर्ष फ्रेंचाइजी प्लस एक्सपो लगता है, जहां से जानकारी लेकर आप पूरी तरह आविष्ट होकर इस काम की शुरुआत कर सकते हैं. एक्सपो में शामिल ना हो सकें, फिर भी इसकी वेबसाइट फ्रेंचाइजीप्लस डॉट कॉम से जानकारी लेकर या अधिकारियों के फोन नंबर लेकर संपर्क कर सकते हैं. इससे धोखाधड़ी से बचा जा सकता है.

संभावनाएं

एशियन फ्रेंचाइजी मार्केट से होने वाली आय प्रतिवर्ष 50 बिलियन अमरीकन डॉलर से भी ज्यादा बढ़ रही है और अनुमान के मुताबिक आनेवाले पांच सालों में यह बढ़कर 100 बिलियन अमरीकन डॉलर प्रतिवर्ष हो जाएगी. पिछले 4-5 सालों में भारत में फ्रेंचाइजी का ट्रेंड 30 से 35 प्रतिशत प्रतिवर्ष की दर से बढ़ रहा है और अब यह शीर्ष पर है. इस वक्त देश में तकरीबन 750 देसी-विदेशी कंपनियों की फ्रेंचाइजियां काम कर रही हैं. यह क्षेत्र अकेला लगभग 300,000 लोगों को सीधा रोजगार दिला रहा है. इसका कुल सालाना कारोबार 30 बिलियन अमरीकी डॉलर से भी ज्यादा है और लगातार तेजी से बढ़ता जा रहा है. भारत की रिटेल इंडस्ट्री यानी खुदरा उद्योग देश की जीडीपी का 10 प्रतिशत है और कुल रोजगार में इसकी भागीदारी आठ प्रतिशत है. अनुमान है कि 2010 तक यह क्षेत्र 17 बिलियन अमरीकन डॉलर के स्तर पर पहुंच जाएगा. पूरे देश में 500 से भी ज्यादा नए बनते मॉल, 1500 से उपर बनते सुपरमार्केट और ना जाने कितने डिपार्टमेंटल स्टोर, इस क्षेत्र के सुनहरे भविष्य को पुख्ता करते हैं. विदेशी कंपनियों उद्यमी भारत के सभी राज्यों में फ्रेंचाइजी मार्केट को बढ़ावा देने में अग्रसर हैं.

ritika@chauthiduniya.com



शिक्षा के क्षेत्र में

- ◆ पिवसलमेशन प्ले स्कूल- आजीवन फ्रेंचाइजी, जगह-1200 वर्गमीटर
- ◆ इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ कॉमर्स एंड ट्रेड- पत्राचार द्वारा विभिन्न विषयों में प्रबंधन कोर्स, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा- 3, नवीकरणीय प्रोजेक्ट, जगह-1800 वर्गमीटर
- ◆ द ब्रेन वे- स्कूली बच्चों के लिए पूरक शिक्षा के विभिन्न कोर्सेस
- ◆ एस टी सी टेक्नोलॉजी-सॉफ्टवेयर टेस्टिंग इंडस्ट्री में अग्रसर, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-2, नवीकरणीय प्रोजेक्ट, जगह-750 वर्गमीटर
- ◆ पिकासो डिजिटल मीडिया- एनिमेशन प्रशिक्षण संस्थान, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-4, नवीकरणीय प्रोजेक्ट, जगह-3500 वर्गमीटर
- ◆ मदर्स प्राइड- प्ले स्कूल, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-आजीवन, जगह-3000 वर्गमीटर
- ◆ किड्स गुरुकुल- 2-10 वर्ष के बच्चों के लिए एजुकेशनल खिलौने, गेम्स, किताबों और सीडी की लाइब्रेरी, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-3, नवीकरणीय प्रोजेक्ट, जगह-150 वर्गमीटर
- ◆ पीटी एजुकेशन- अंग्रेजी विषय के प्रशिक्षण के अलावा सेकेंड्री, टर्शियरी पाठ्यक्रमों के परीक्षाओं की तैयारी कराने में अग्रसर
- ◆ शैमरॉक स्कूल- बच्चों का स्कूल, जगह-2000 वर्गमीटर
- ◆ बचपन- बच्चों का स्कूल, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-5, नवीकरणीय प्रोजेक्ट, जगह-2000 वर्गमीटर

फूड व बिबरेज के क्षेत्र में

- ◆ फूड कैव्टी स्लाइस पिज्जा- इटालियन फूड कॉर्नर, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-5, नवीकरणीय प्रोजेक्ट, जगह-150 वर्गमीटर
- ◆ एम/एस अंकल फूड प्रोडक्ट्स- स्नैक्स कॉर्नर, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-आजीवन, नवीकरणीय प्रोजेक्ट, जगह-100 वर्गमीटर
- ◆ विजनबिज- साइथ इंडियन फूड कॉर्नर, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-आजीवन, नवीकरणीय प्रोजेक्ट, जगह-2000 वर्गमीटर
- ◆ जे कार्ट हेल्थ एंड लाइफस्टाइल प्रा.लि.- होम डीलिवरी के साथ स्वास्थ्यवर्द्धक सलाद, स्मूथी, सूप, जूस बार, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-आजीवन, नवीकरणीय प्रोजेक्ट, जगह-25 वर्गमीटर
- ◆ बेबे दा दाबा- भारतीय व्यंजन दरबार, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-आजीवन, नवीकरणीय प्रोजेक्ट, जगह-20 वर्गमीटर
- ◆ कूल कुल्फी अशर्फी- मीठी व शुगर-फ्री मलाई, पिस्ता, बादाम इत्यादि कुल्फी ठेली, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-आजीवन, नवीकरणीय प्रोजेक्ट, जगह-10 वर्गमीटर

रिटेल के क्षेत्र में

- ◆ एक्वेरियम वर्ल्ड- घरों, दफ्तरों व अन्य जगहों के लिए हर प्रकार का डिजाइनर एक्वेरियम, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-5, नवीकरणीय प्रोजेक्ट, जगह-200-300 वर्गमीटर
- ◆ स्मार्ट शॉप 108 प्रा. लि.- वन स्टॉप शॉप, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-2, नवीकरणीय प्रोजेक्ट, जगह-280 वर्गमीटर
- ◆ डायगोल्ड- जीएम सोना, चांदी, अमरीकन डायमंड, जादू आर्ट ज्वेलरी की शोरूम, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-आजीवन, नवीकरणीय प्रोजेक्ट, जगह-200 वर्गमीटर
- ◆ बुक कैफे- किताब की दुकान, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-आजीवन, नवीकरणीय प्रोजेक्ट
- ◆ किंडर स्पेस- बच्चों के फर्नीचर और फर्नीशिंग की सपनाई व वन स्टॉप शॉप, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-आजीवन, नवीकरणीय प्रोजेक्ट, जगह-200 वर्गमीटर
- ◆ स्वास्तिक क्रिएशंस- महिलाओं के वेस्टर्न कपड़ों के थोक व खुदरा जगह, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-आजीवन, नवीकरणीय प्रोजेक्ट, जगह-1500 वर्गमीटर
- ◆ क्रेजी प्राइसिंग- ऑनलाइन सर्विसेज, फ्रेंचाइजी वर्ष सीमा-आजीवन, नवीकरणीय प्रोजेक्ट, जगह- 250 वर्गमीटर



ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ लक्ष्मण ने अपने करियर की कुछ सबसे बेहतरीन पारियां खेली हैं, लेकिन 35 साल की उम्र में उनकी परिपक्वता और कलात्मक बल्लेबाजी टीम के मध्य क्रम की सबसे मजबूत कड़ी बन चुकी है.

टीम इंडिया की वेरी-वेरी स्पेशल जीत



पां च अक्टूबर का वह मंगलवार का भारतीय खेल जगत के लिए वैसे ही स्पेशल था जिसे लक्ष्मण की बल्लेबाजी ने वेरी-वेरी स्पेशल बना दिया. एक ओर राष्ट्रमंडल खेलों में भारतीय एथलीट गोल्ड मेडल की बरसात कर रहे थे तो दिल्ली से थोड़ी दूर मोहाली के पीसीए स्टेडियम में वीवीएस लक्ष्मण टेस्ट क्रिकेट में टीम इंडिया की बादशाहत की एक नई कहानी लिख रहे थे. ऑस्ट्रेलिया के साथ दो टेस्ट मैचों की सीरीज के पहले मुकाबले में जीत के लिए 216 रनों के लक्ष्य का पीछा करती भारतीय क्रिकेट टीम हार के मुहाने पर खड़ी थी, लेकिन लक्ष्मण ने ईशांत शर्मा और प्रज्ञान ओझा के साथ मिलकर कंगारू टीम को निश्चित लगती जीत से दूर कर दिया. ऑस्ट्रेलियाई टीम के कप्तान रिकी पॉटिंग की भारतीय सरजमा पर टेस्ट मैचों में जीत के इंतजार को तो उन्होंने बढ़ा ही दिया, टीम इंडिया को 1-0 की अपराजेय बढ़त दिलाने में भी कामयाब रहे. टेस्ट मैचों में कलात्मक बल्लेबाजी का ऐसा नमूना शायद ही पहले कभी देखने को मिला हो. मैच के पांचवें दिन लक्ष्मण जब मैदान पर बल्लेबाजी के लिए उतरे तो भारतीय टीम केवल 76 रनों पर पांच विकेट खो चुकी थी. ऑस्ट्रेलिया को जीत का अंदेशा होने लगा था और उसके खिलाड़ी पूरे जोश में थे. लक्ष्मण ने तेंदुलकर के साथ मिलकर आक्रमण की नीति अपनाई. दोनों ने केवल 37 गेंदों में 43 रन ठोक डाले और जीत का फासला सौ रन से कम हो गया. लेकिन 119 के स्कोर पर तेंदुलकर पेवेलियन लौट गए और उनके पीछे धोनी एवं हरभजन भी चलते बने. 8 विकेट गिर चुके थे और टीम इंडिया से जीत अभी भी 92 रन दूर थी. लेकिन लक्ष्मण एक छोर पर डटे रहे और ईशांत शर्मा के रूप में उन्हें ऐसा जोड़ीदार मिल गया जो टिक कर खेलने को तैयार था. ईशांत ने एक-एक दो-दो रन लेकर लक्ष्मण का बखूबी साथ दिया. लंच के दोनों ओर यह साझेदारी 21.4 ओवर तक चलती रही और भारत का स्कोर दो सौ रन के पार पहुंच गया. अब जीत का फासला 11 रन दूर था और कंगारू टीम मैदान पर हताश दिखने लगी थी. उनकी इस हताशा को अपायर बिली बॉडन के एक फ्रैसले ने नई उम्मीद दे दी जब उन्होंने ईशांत को एलबीडब्ल्यू करार दिया. लेकिन लक्ष्मण ने हिम्मत नहीं हारी और प्रज्ञान ओझा के साथ मिलकर कंगारूओं को जीत से मरहम का दिया. टेस्ट मैचों में भारत की यह सबसे करीबी जीत थी. ईशांत शर्मा ने बल्लेबाजी में तो कमाल किया ही, गेंदबाजी करते हुए ऑस्ट्रेलिया की दूसरी पारी में लगातार तीन विकेट लेकर उन्हें 192 रनों के स्कोर पर



रोकने में अहम भूमिका निभाई. ज़हीर खान ने दोनों पारियों में कुल 8 विकेट लिए और मैन ऑफ द मैच बने. लेकिन असली हीरो तो लक्ष्मण ही रहे जिन्होंने 73 रनों की नाबाद पारी खेल टीम की नैया पार लगाई. ताज्जुब की बात तो यह है कि जीत के दोनों नायक, लक्ष्मण और ईशांत, चोटिल थे. लक्ष्मण पहली पारी में चोट से इतने परेशान थे कि दसवें नंबर पर बल्लेबाजी करने के लिए आए और केवल तीन गेंद खेलने के बाद आउट हो गए. दूसरी पारी में भी उनका खेलना तय नहीं था, लेकिन पांचवें दिन ज़हीर खान के पेवेलियन लौटते ही वह बल्लेबाजी के लिए उतरे और मैच जिता कर ही दम लिया.

ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ लक्ष्मण ने अपने करियर की कुछ सबसे बेहतरीन पारियां खेली हैं, लेकिन 35 साल की उम्र में उनकी परिपक्वता और कलात्मक बल्लेबाजी टीम के मध्य क्रम की सबसे मजबूत कड़ी बन चुकी है. पिछले कुछ महीनों में लक्ष्मण ने एक के बाद एक कई मैच जिताऊ पारियां खेली हैं. श्रीलंका के खिलाफ पिछली सीरीज में भी उन्होंने चौथी पारी में शतक लगा कर टीम को जीत दिलाई थी. इससे पहले ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ ही साल 2001 में 281 रनों की उनकी पारी को टेस्ट मैचों में सर्वकालीन महानतम पारियों में गिना जाता है. उनकी सबसे बड़ी खासियत यह है कि पुछल्ले बल्लेबाजों में भी टिके रहने का विश्वास जगाने में सफल होते हैं और टीम की जीत का रास्ता तैयार करते हैं. टीम इंडिया की यह जीत टेस्ट क्रिकेट में उसकी बादशाहत का और भी ज़्यादा पुख्ता करता है क्योंकि उसने ऑस्ट्रेलिया जैसी मजबूत टीम को हराया जो हाल के दिनों तक दुनिया की नंबर वन टीम थी. फिर उसने मोहाली के मैदान पर अपने अपराजेय रिकॉर्ड को भी बरकरार रखा. टीम की हालिया जीतों में एक नई बात यह देखने को मिली है कि इनमें हर खिलाड़ी ने अपनी भूमिका निभाई है. मोहाली टेस्ट में ईशांत शर्मा ने तीन विकेट भले लिए, लेकिन पूरे मैच में अपनी फॉर्म के लिए भटकते रहे और लगातार नो-बॉल करते रहे. लेकिन उन्होंने इसकी भरपाई बल्लेबाजी में कर दी. बाएं हाथ के स्पिन गेंदबाज प्रज्ञान ओझा को भी तीन विकेट ही मिले लेकिन उन्होंने एक छोर से रनों की गति पर लगातार अंकुश लगाए रखा. यह अच्छा संकेत है लेकिन खिलाड़ियों का बार-बार चोटिल होना टीम के लिए चिंता का विषय है. इससे न केवल टीम कॉम्बिनेशन पर बुरा असर पड़ता है बल्कि उसका मनोबल भी प्रभावित होता है.

आदित्य पूजन
aditya@chauthiduniya.com

देश का पहला इंटरनेट टीवी

तीन महीने में रचा इतिहास

- हिन्दी की सबसे पॉपुलर वेबसाइट
- हर महीने 15,00,000 से ज़्यादा पाठक
- हर दिन 50,000 से ज़्यादा पाठक
- स्पेशल प्रोग्राम-भारत का राजनीतिक इतिहास
- समाचार-राजनीति, खेल, पर्यावरण, मनोरंजन
- संगीत और फ़िल्मों पर विशेष कार्यक्रम
- साई की महिमा



www.chauthiduniya.tv

एफ-2, सेक्टर-11, नोएडा-201301



हॉलीवुड में भारत का उड़ता मज़ाक़



प्रियंका प्रियम तिवारी

आ ज के दौर में जहां हमारे रहन-सहन और विचार पर पाश्चात्य संस्कृति का प्रभाव ज्यादा है तो भारतीय संस्कृति और हिंदू धर्म से भी पश्चिम के लोग कम प्रभावित नहीं हैं. उनके जीवन में खान-पान, पहनावा और यहां तक कि फिल्मों में भी अब सहज ही हिंदू धर्म का प्रभाव और इसके प्रतीकों के व्यापक इस्तेमाल को देखा-समझा जा सकता है. अगर बात हॉलीवुड फिल्मों की हो तो यहां भी हिंदू धर्म और इसके प्रतीकों का जमकर इस्तेमाल किया जा रहा है. हालांकि इसके पीछे मकसद विशुद्ध व्यापारिक ही होता है. और यही वजह है कि कई बार इन फिल्मों के माध्यम से हिंदू धर्म को मानने वाले लोगों की भावनाएं आहत होती हैं. इस चलन का हालांकि एक व्यावसायिक पक्ष भी है. दरअसल, पिछले कुछ सालों में हॉलीवुड फिल्मों के लिए भारत एक बड़ा बाजार बनकर उभरा है. और शायद यह भी एक बड़ी वजह है कि हॉलीवुड फिल्मों में हिंदू प्रतीकों का जमकर इस्तेमाल हो रहा है. शायद यह सोच कर भी कि विवाद से मुफ्त प्रचार और फिर उससे ढेर सारी कमाई हो जाएगी.

हॉलीवुड की सोनी पिक्चर्स, वार्नर ब्रदर्स, डिजनी, पैरामाउंट और मोशन पिक्चर्स जैसी कई बड़ी प्रोडक्शन कंपनियां भारत में सक्रिय रूप से काम कर रही हैं. विदेशी प्रोडक्शन कंपनियों में भारत और हिंदू धर्म को परदे पर दिखाने के प्रति रुचि बढ़ी है.

हिंदू धर्म को हॉलीवुड फिल्मों में दिखाए जाने के पीछे एक और दिलचस्प कारण है. विदेशियों के लिए आज भी भारत की बहुत से चीजें अपरिचित, आकर्षक, विचित्र और विविधता लिए हुए हैं. हिंदू धर्म काफी समृद्धशाली है, इसमें प्रयोग की अपार संभावनाएं हैं. हॉलीवुड में हो रहे प्रयोगों से इस धर्म का प्रभाव व्यापक तौर पर बढ़ा है. इससे सर्वधर्म समभाव की परिकल्पना सत्य होती है, हमें एक-दूसरे के धर्म को जानने का मौका मिलता है, पर कई बार सृजनशीलता के चक्कर में ऐसी चीजें भी पेश कर दी जाती हैं, जो हिंदू धर्मावलंबियों की भावनाओं को आहत करती हैं. साथ ही अन्य धर्मों को मानने वाले लोगों के बीच भी उस धर्म विशेष के प्रति तमाम तरह की शंकाएं पैदा हो जाती हैं. इसके कई उदाहरण हॉलीवुड में देखे जा सकते हैं :

आइज वाइड शट : श्रीलंकाई तमिल कर्नाटक शैली के गायक मानिकराम योगेश्वरन से लंदन के एक स्टूडियो में जब गीता के श्लोक गाने के लिए कहा गया तो उनकी खुशी का कोई ठिकाना न रहा, क्योंकि उन्हें विश्व स्तर पर परफॉर्म करने का मौका मिल रहा था. पर इसका इस्तेमाल स्टेनले

व्यूब्रिक के निर्देशन में बनी विवादित फिल्म आइज वाइड में टॉम क्रूज और निकोल किडमैन के अंतरंग दृश्यों के फिल्मांकन में किया गया.

योगेश्वरन को पता भी नहीं था कि उनके द्वारा गाए श्लोक का इस्तेमाल इस तरह से किया जाएगा. पूर्व और पश्चिम के बीच का यह मेल कई लिहाज से अच्छा है. इससे कला का एक नया और बेहतर स्वरूप सामने आ सकता है, लेकिन इस तरह के पयून हिंदुओं की सांस्कृतिक और धार्मिक भावनाओं को चोट भी पहुंचा सकते हैं. गीता के श्लोकों का इस तरह के दृश्यों के साथ जोड़ा जाना किसी लिहाज से सही नहीं है. गीता के श्लोक, परित्राणाय साधुनाम विनाशाय च...युगे युगे को फिल्म से हटाने की मांग की गई. अमेरिका में दक्षिण एशियाई पत्रकार एसोसिएशन के सदस्यों ने इस संदर्भ में कहा कि हिंदू धर्म के प्रतीकों का रूपांकन हल्के अंदाज में किया जा रहा है, जबकि इस तरह का व्यवहार अन्य धर्मों से संबंधित विषयों-प्रतीकों के साथ नहीं किया जाता.

होली स्मोक : इसी कड़ी में केट विसलेट और हार्वे केटल अभिनीत फिल्म होली स्मोक को भी कई आलोचनाओं का सामना करना पड़ा. इसकी भारत में शूटिंग को लेकर कहा गया कि इसमें हिंदू धर्म को नारस्तिक तरीके से प्रस्तुत किया गया है.

नाइन लाइव्स : विश्व प्रसिद्ध सोनी म्यूजिक ने वर्ष 1997 में नाइन लाइव्स सीडी निकाली थी. इसमें भगवान कृष्ण को अपमानजनक मुद्रा में दिखाया गया था. भगवान कृष्ण के सीने से ऊपर का हिस्सा बिल्ली का था.

इंडियाना जॉस एंड टेंपल ऑफ डूम : स्पिलबर्ग ने इंडियाना जॉस और द टेंपल ऑफ डूम में दो औरतों के चित्र दिखाए, जिसमें एक को विदूषक और दूसरी को दुष्टात्मा के रूप में दिखाया गया. सर्वविदित है कि हिंदू धर्म में देवी काली को बुराइयों को खत्म करने वाली शक्ति के रूप में जाना जाता है, लेकिन स्पिलबर्ग ने उन्हें दानवी के रूप में दर्शाया.

मडोना : वर्ष 1998 में एमटीवी अवार्ड समारोह के दौरान मडोना ने खुद को भगवान शिव की वेशभूषा में प्रस्तुत करके अंतरराष्ट्रीय कैशन जगत में हलचल मचा दी थी. मडोना ने इस बात को काफी भुनाया.

टूटी स्टेलर : हाल में लंदन के रॉयल ओपेरा हाउस के तिब्बती पीस गार्डेन में पाँच स्टार र्टींग्स की पत्नी टूटी स्टेलर एक ऐसी स्कर्ट में दिखी, जो भगवान गणेश के परिधानों की डिजाइन पर आधारित थी. इस ड्रेस की तारीफ तो हुई, पर ऐसे वस्त्रों पर हिंदुओं के देवी-देवताओं के चिन्हों-प्रतीकों का इस्तेमाल धर्म विरुद्ध है.

जेना: वॉरियर प्रिंसेस : 1999 के फरवरी माह में दुनिया के सबसे मशहूर टीवी सीरियलों में से एक जेना: वॉरियर प्रिंसेस में कृष्ण, हनुमान, काली और इंद्रजीत जैसे हिंदू देवताओं को इस अंदाज में दिखाया गया, जिसकी चर्चा हमारे धर्मग्रंथों या किंवदंतियों में कहीं नहीं है.

माइक मायर : वर्ष 1999 के अप्रैल माह में वैनिटी फायर के लिए फोटोग्राफर डेविड ला चैपल माइक मायर के शॉट्स ले रहे थे. इन शॉट्स में माइक मायर ने हिंदू देवी-देवताओं की वेशभूषा में एक कार्टूनिस्ट की तरह पोज दिया था. दक्षिण एशियाई पत्रकार संघ के सदस्यों ने इसकी निंदा की और कहा कि यह हिंदू देवी-देवताओं का घोर अपमान है, पर न्यूज वीक ने इस संदर्भ में सफाई दी कि हो सकता है, इस समय हॉलीवुड हिंदूवाद को बढ़ावा दे रहा हो.

pryanka@chauthidunya.com

कॉमेडियन कंगना

सं जय दत्त और इरफान खान स्टारर फिल्म नाक आउट में कंगना राणावत एक टेलीविजन रिपोर्टर की भूमिका में हैं. फिल्म नाक आउट के लिए उनके नाम की सिफारिश खुद संजय दत्त ने की थी. इस फिल्म में दोनों ने साथ काम किया है. आजकल संजय एंड फैमिली से कंगना की नजदीकियां काफी बढ़ गई हैं. मान्यता की गोद भराई के मौके पर कंगना भी मौजूद थीं. इस मौके पर कंगना की इस चर्चा का विषय रही. हुआ यह कि उन्होंने खूबसूरत सलवार-कमीज पहन रखा था, लेकिन पार्टी के दौरान उनकी ड्रेस बगल से खुल गई. जिससे उनके शरीर का काफी हिस्सा दिखाई देने लगा. कंगना ने इसे घुपाने की काफी कोशिश की, लेकिन वहां मौजूद एक फोटोग्राफर के कैमरे के फोकस में आने से बच नहीं पाई और वह फोटो सार्वजनिक हो गया.

इस तरह का सीन रील लाइफ में कंगना ने फिल्म कैशन में दिया था, जिसमें उनका टॉप हट जाता है. उस दौरान कैशन जगत में शो की कामयाबी के लिए ऐसे सीन लगातार किए जा रहे थे. कंगना अपनी पहली ही फिल्म गैंगस्टर से दर्शकों की चहेती बन गई थीं. इसके बाद फिल्म वो लम्हे में पुनः उन्होंने दर्शकों का ख़ास अंश नही बटोरा. इसके बाद उनकी कई फिल्में आईं, जिनमें उन्होंने संजीदा अभिनय किया.

कंगना ने अनुराग बसु की प्रस्तावित फिल्म साइलेंसर में काम करने से इंकार कर दिया है. क्योंकि वह एक ही तरह के रोल में नहीं बंधना चाहती हैं. इंस्ट्री में कॉमेडी फिल्मों की कामयाबी को देखते हुए अन्य कलाकारों की तरह कंगना भी कॉमेडी की डगर पर निकल पड़ी हैं. वह एक बहुमुखी अभिनेत्री के रूप में अपनी पहचान बनाना चाहती हैं. अपनी अगली फिल्म नो प्रॉब्लम में वह दर्शकों को हंसाती नजर आएंगी. उनकी आने वाली प्रमुख फिल्में हैं नाक आउट, नो प्रॉब्लम, तनु वेइस मनु, रास्कल्स और वन एंड ओनली. इन फिल्मों से कंगना को काफी उम्मीदें हैं.

चौथी दुनिया व्यूरो
feedback@chauthidunya.com



प्रीव्यू

रवत चरित्र

राजनीति और हिंसा की पृष्ठभूमि पर सत्या. कंपनी और सरकार जैसी कई सफल फिल्में बना चुके रामगोपाल वर्मा अब अपनी अगली फिल्म रवत चरित्र लेकर आ रहे हैं. उन्होंने इसे दो हिस्सों में फिल्माया है. इसका दूसरा पार्ट कुछ सप्ताह बाद रिलीज होगा. कहा जा रहा है कि यह फिल्म सच्ची घटनाओं पर आधारित है. रवत चरित्र साउथ के राजनेता परितला रवि की सच्ची कहानी है. रवि ने 1997 में हैदराबाद के रामा नायडू स्टूडियो के बाहर बम धमाकों के जरिए खुनी खेल को अंजाम दिया था. इस हादसे में जान गवां चुके अपने पिता और भाई का बदला लेते हुए सूरि ने 2005 में रवि को मौत के घाट उतार दिया था. सूरि आज भी अनंतपुर जेल में सजा काट रहा है. फिल्म में रवि का किरदार विवेक ओबराय ने निभाया है और सूरि के रोल में साउथ के सुपर स्टार सूर्या हैं. सूर्या की यह पहली हिंदी फिल्म है, लेकिन वह हॉलीवुड के लिए अपरिचित नहीं हैं.

अपने शासनकाल में हुए इस पूरे हादसे की जिम्मेदारी आंध्र प्रदेश के तत्कालीन मुख्यमंत्री एन टी रामाराव ने ली थी. फिल्म में एन टी रामाराव के किरदार में शत्रुघ्न सिन्हा हैं, जो उनके काफी करीबी रहे थे. फिल्म में परितला रवि को एक तरह जहां शांतिप्रिय, सदाचारी और दयावान दिखाया गया है, वहीं दूसरी तरफ उनमें छुपे हैवान को दिखाया गया है, जो अपराध की दुनिया का बादशाह है और बेवर्दी से खुनी खेल को अंजाम देता है. उसके लिए इंसान की जिंदगी की कोई कीमत नहीं है. पढ़ा-लिखा और शालीन परिवार का होने के बावजूद वह ऐसी हैवानियत भरी वारदातों को अंजाम देता है. दूसरी तरफ फिल्म का नायक सूर्या हैं, जो इसके खिलाफ खड़ा होता है. वह अकेला लड़ता है और बुराई का अंत करके खुद को कानून के हवाले भी कर देता है.

हिंदी में बनी इस फिल्म के प्रोड्यूसर-डायरेक्टर रामगोपाल वर्मा हैं. लेखक प्रशांत पांडेय हैं और सिनेमेटोग्राफर अमोल राठौर. मुख्य कलाकार हैं विवेक ओबराय और सूर्या. सहायक कलाकार हैं आशीष विद्यार्थी, अभिमन्यु शेखर सिंह, अनुपम श्याम, प्रियामणि, शत्रुघ्न सिन्हा, सुशांत सिंह एवं जरीना वहाब. यह फिल्म 22 अक्टूबर को रिलीज हो रही है.



Raktacharitra-2
RAMGOPAL VARMA FILM

चौथी दुनिया व्यूरो
feedback@chauthidunya.com

चौथी दुनिया

बिहार
झारखंड



दिल्ली, 18 अक्टूबर-24 अक्टूबर 2010

www.chauthiduniya.com

राजनैतिक दलों का संदेश

कार्यकर्ता बस झंडा ढोएंगे



बिहार में लोकतंत्र का महापर्व शुरू हो चुका है, पर पार्टी कार्यालयों में कार्यकर्ताओं की जगह पुलिस तैनात है. ज़िंदाबाद के नारों की जगह मुर्दाबाद के नारे लग रहे हैं. फूल की जगह पत्थर बरस रहे हैं. यह सब इसलिए कि बड़े नेताओं ने टिकट बंटवारे में ऐसी रिश्तेदारी निभाई कि आम कार्यकर्ता ठगा सा रह गया.



सरोज सिंह

इस बार बिहार विधानसभा चुनाव में वामदलों को छोड़ दें तो कोई ऐसा दल नहीं बचा जहां टिकट बंटवारे के बाद बवाल न हुआ हो. स्थानीय नेता अपनी वफ़ादारी और जीतने की दुहाई देते देते थक गए पर टिकट नसीब न हुआ. उस पर पहला हक लोकतंत्र के नए राजाओं का ही माना गया. अपनी निष्ठा की मजदूरी का मेहनताना मांगने वाले कार्यकर्ता खुद को ठगा महसूस कर रहे हैं. इन अशांत लोगों में से कुछ शांत हो गए, कुछ भीतरघात में लगे हैं तो कुछ बागी होकर चुनावी अखाड़े में कूद पड़े हैं. अब धन, बल और राजनीतिक विरासत के राजाओं से उनका सामना है. जनता को तय करना है कि दुनिया के सबसे बड़े लोकतांत्रिक देश में राजा और प्रजा के बीच की दूरी खत्म होगी या फिर बढ़ेगी. इस चुनाव में टिकट बंटवारे से इतना तो साफ हो गया कि कम से कम बड़े नेता तो यह नहीं चाहते कि प्रजा विधानसभा जाने में राजा का रास्ता रोके. पहले राजा अपना सफ़र तय कर लें, प्रजा के बारे में बाद में सोचा जाएगा. दो टूक बात यह है टिकट बंटवारे से यह साफ हो गया कि बिहार की राजनीति पूरी तरह बड़े नेताओं की बपौती बनकर रह गई है. वे खुद चुनाव लड़ेंगे या फिर उनके रिश्तेदार. उसके बाद अगर जगह बची तो उनके आगे पीछे घूमने वालों को जगह मिलेगी. ज़मीन से जुड़े नेता व सालों तक पार्टी की सेवा करने वाले कार्यकर्ताओं की भूमिका महज़ ज़िंदाबाद व मुर्दाबाद करने तक ही सीमित रहेगी. टिकट बंटवारे की इस पूरी कवायद को ध्यान से देखा जाए तो पता चलता है कि जिस किसी बड़े नेता के पुत्रों या फिर अन्य रिश्तेदारों ने चुनाव लड़ने की इच्छा जताई, उनमें ज़्यादातर किसी न किसी दल से इस समय चुनावी अखाड़े में हैं. पहली कोशिश अपने ही दल से टिकट दिलाने की रही, पर जब बाजी हाथ से निकलने लगी तो नैतिकता का नाटक और असंतोष का दिखावा कर अपने संतानों व संबंधियों को दूसरे दलों से टिकट दिलवा दिया. दरअसल बिहार में इस बार कुछ नए राजनीतिक प्रयोगों को मान्यता मिली. आप सांसद किसी दल के हों, पर प्रचार दूसरे दल का कर सकते हैं. आप अगर अपनी पार्टी से अपने चहेतों को टिकट नहीं दिला सकते तो दूसरे दलों से दिला सकते हैं. मतलब राजा तो आगे जाएगा ही, भले ही उसे अपनों की छाती रौंद कर जाना पड़े. परिवारवाद का विरोध कर हीरो बनने वाले कई नेता भी इस बार अपने परिवार के लिए हर हद पार कर गए. कुछ ख़ास उदाहरणों से इस पूरी कहानी को समझने की कोशिश करते हैं.

रामविलास पासवान पर हमेशा परिवारवाद का आरोप लगता रहा है, पर इस बार उनके मामा रामसेवक हजारी ने उन्हें काफ़ी पीछे छोड़ दिया है. इस काम में उनके सांसद पुत्र महेश्वर हजारी ने उनका पूरा साथ दिया. रामसेवक हजारी खुद

कल्याणपुर से जदयू के प्रत्याशी बने हैं जबकि महेश्वर हजारी की भाभी मंजू हजारी रोसड़ा से भाजपा के टिकट पर चुनाव लड़ रहीं हैं. उनके एक रिश्तेदार शशिभूषण हजारी को कुशेश्वरस्थान से भाजपा का टिकट मिला है. इनके अलावा भी बिहार की कुछ सीटों पर हजारी परिवार के शुभचिंतकों को टिकट से नवाजा गया. रामविलास पासवान के भाई पशुपति कुमार पासव पहले भी अलौली से चुनाव लड़ते रहे हैं पर इस बार उनके छोटे भाई रामचंद्र पासवान भी कुशेश्वरस्थान से चुनाव लड़ रहे हैं. रामविलास पासवान के दामाद साधू जी मसौड़ी से तो इनके भांजे की पत्नी सरिता पासवान सिमरी बख्तियारपुर से चुनाव लड़ रही हैं. राजद सांसद जगदानंद सिंह के बेटे सुधाकर सिंह को जब रामगढ़ से टिकट न मिला तो उन्होंने भाजपा का कमल अपना लिया और चुनावी अखाड़े में कूद पड़े. इसी तरह जदयू सांसद महाबली सिंह के पुत्र राजद के टिकट पर भाग्य आजमा रहे हैं. मंत्री नरेंद्र सिंह के बड़े पुत्र अजय प्रताप सिंह जमुई से जदयू के टिकट पर लड़ रहे हैं तो छोटे पुत्र सुमित कुमार सिंह झामुमो के टिकट पर चकाई से भाग्य आजमा रहे हैं. बाहुबली नेताओं को जब कोर्ट ने चुनाव लड़ने से मना कर दिया तो उनकी पत्नियों ने मोर्चा संभाल लिया. आनंद मोहन की पत्नी लवली आनंद आलमगार से, मुन्ना शुक्ला की पत्नी अन्नू शुक्ला वैशाली से तो पप्पू यादव

दरअसल बिहार में इस बार कुछ नए राजनीतिक प्रयोगों को मान्यता मिली. आप सांसद किसी दल के हों, पर प्रचार दूसरे दल का कर सकते हैं. आप अगर अपनी पार्टी से अपने चहेतों को टिकट नहीं दिला सकते तो दूसरे दलों से दिला सकते हैं. मतलब राजा तो आगे जाएगा ही, भले ही उसे प्रजा की छाती रौंद कर जाना पड़े. परिवारवाद का विरोध कर हीरो बनने वाले कई नेता भी इस बार अपने परिवार के लिए हर हद पार कर गए.

की पत्नी रंजीता रंजन बिहारीगंज से चुनाव लड़ रही हैं. सूरजभान सिंह के भाई ललन सिंह की पत्नी सोनम देवी मोकमा से तो उनके एक अन्य रिश्तेदार बेगूसराय से चुनाव लड़ रहे हैं. नागमणि खुद मोरवा से चुनाव लड़ रहे तो उनकी पत्नी कांग्रेस के टिकट पर कुर्था से चुनाव मैदान में है. जहां तक टिकट वितरण की बात है तो इस बार प्रभुनाथ सिंह की भी चांदी रही. प्रभुनाथ सिंह के समथी विनय सिंह सोनपुर से भाजपा के उम्मीदवार बनाए गए. इसी तरह मांझी विधानसभा से प्रभुनाथ सिंह के चचेरे बहनेई मंत्री गौतम सिंह चुनावी मैदान में जदयू के टिकट पर किस्मत आजमा रहे हैं. उनके एक और क़रीबी हेमनारायण सिंह राजद के टिकट पर खड़े हैं. प्रभुनाथ सिंह के ख़ास छोटेला लाल राय जदयू से लड़ रहे हैं. प्रभुनाथ के छोटे भाई केदारनाथ सिंह भी चुनावी अखाड़े में कूद चुके हैं. तस्लीमुद्दीन के बेटे सरफ़राज जदयू के टिकट पर जोकीहाट से लड़ रहे हैं. इनके अलावा पूर्व मंत्री व पिछले चुनाव तक विधान पार्षद रहे अजीमुद्दीन के पुत्र पूर्व ज़िला पार्षद अध्यक्ष पप्पू अजीम सिकटी से मैदान में हैं. पप्पू अजीम की पत्नी शगुफ़ता अजीम कांग्रेस के टिकट पर चुनाव लड़ रही हैं. सांसदों व पूर्व सांसदों ने भी इस बार अपने रिश्तेदारों को टिकट दिलाने के लिए कई बंधन तोड़ दिए. सुपौल से सांसद विश्वमोहन कुमार की पत्नी सुजाता देवी पिपरा से चुनाव मैदान में उतर चुकी हैं. इसके अलावा रामसुंदर दास, जगदीश शर्मा, हुकुमनारायण सिंह यादव, रघुनाथ झा, पूर्णमासी राम व अली अशरफ़ फातमी के बेटे भी इस चुनाव में भाग्य आजमा रहे हैं. मोनाजिर हसन जदयू के सांसद हैं पर अपनी पत्नी को मुंगेर से राजद का टिकट दिलाने में सफल रहे. शकुनी चौधरी खुद तारापुर से लड़ रहे हैं तो उनके बेटे सम्राट चौधरी परवत्ता से राजद के टिकट पर चुनाव लड़ रहे हैं. जयप्रकाश यादव बांका से लोकसभा का उपचुनाव लड़ रहे हैं तो उनके छोटे भाई विजय प्रकाश जमुई से विधानसभा के लिए किस्मत आजमा रहे हैं.

ये कुछ ऐसे उदाहरण हैं, जिससे आसानी से समझा जा सकता है कि बिहार के बड़े नेताओं ने कैसे यहां की चुनावी राजनीति को हाईजैक कर लिया है. एक दूसरे के रिश्तेदारों को टिकट देने में सारे दलों के बड़े नेताओं ने दिल खोल दिया. ऐसे नेता जो दो दिन पहले पार्टी में आए और टिकट पा गए. कार्यकर्ता देखते रह गए. राने के लिए जब कोई कंधा नहीं मिला तो पार्टी कार्यालयों को निशाना बनाया और धरने पर बैठ गए. लेकिन लोकतंत्र पर रिश्तेदारों का बोझ देख उनकी आह कलेजा दहला दे रही है. भाजपा कार्यालय पर धरना दे रहे बछवाड़ा के एक पार्टी कार्यकर्ता ने कहा कि अपने ही लोग घर में डाका डालें तो शिकायत किससे करें. लेकिन अब बदार्थ नहीं होता. लोकतंत्र को ज़िंदा रखना है तो अपनों की कुर्बानी देनी ही होगी. अपनों से उसका मतलब अपनी पार्टी के ही ख़िलाफ़ मोर्चा खोलने से था. बात सही भी है, जिस तरह से टिकट पर बड़े नेताओं ने क़ब्ज़ा जमाया उससे तो यही लगता है कि राजनीति में आम लोगों की संभावना लगभग ख़त्म हो गई है. छोटे नेता व कार्यकर्ता केवल आगे-पीछे की शोभा बढ़ाने तक ही सीमित रहेंगे. अगर यही चलता रहा तो आगे भी रानी के पेट से ही राजा पैदा होते रहेंगे और लबादा लोकतंत्र का होगा.

feedback@chauthiduniya.com



